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Реферат 

Бакалаврська кваліфікаційна робота на тему «Соціальна робота з 

інтеграції людей похилого віку в суспільство» містить 68 сторінок 

друкованого тексту, 5 таблиць, 4 рисунків та 1 додатку. Перелік використаних 

джерел нараховує 81 найменування. 

Мета дослідження: обґрунтувати програму соціальної інтеграції людей 

похилого віку. 

Обєкт- соціальна робота з людьми похилого віку. 

Предмет – програма соціальної інтеграції людей похилого віку. 

Відповідно до поставленої мети, виокремлено завдання дослідження:  

1. Теоретично обґрунтувати соціальну роботу з людьми похилого віку 

2. Проаналізувати методи соціальної роботи х людьми похилого віку 

3. Розробити та апробувати програму соціальної інтеграції людей 

похилого віку   

4. Розробити рекомендації щодо покращення інтеграції людей похилого 

віку в суспільстві 

Робота складається з трьох розділів. У першому розділі виконано 

теоретичний аналіз поняття соціального статусу осіб похилого віку, 

розглянуто його структуру, класифікацію й основні соціально-психологічні 

фактори формування. Проаналізовано міжнародний досвід підтримки статусу 

літніх людей та виокремлено принципи успішних практик. 

Другий розділ присвячено соціальному становищу осіб похилого віку в 

сучасному українському суспільстві: досліджено роль державної політики, 

сімейно-міжпоколінних зв’язків і громадської активності в підтримці статусу. 

У третьому розділі описано методологію й організацію емпіричного 

дослідження, наведено аналітику результатів порівняльного опитування й 

інтерв’ю в трьох регіонах. На основі отриманих даних сформульовано 

практичні рекомендації, спрямовані на підвищення соціального капіталу та 

зниження ступеня ізоляції осіб похилого віку. 
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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку українського та 

світового суспільства характеризується наростанням демографічного 

старіння, що вимагає переосмислення традиційних моделей соціальної 

політики та соціальної роботи. За прогнозами ООН, частка людей віком 60+ у 

світовій популяції зросте з 13 % у 2020 році до 22 % у 2050 році, що ставить 

перед державами завдання не лише утримати соціально-економічну 

стабільність, а й забезпечити гідні умови життя для старшого покоління. 

Водночас глобальні виклики — урбанізація, цифровізація, економічні кризи та 

пандемії — створюють нові ризики соціальної ізоляції літніх людей, що 

вимагає інтегрування міждисциплінарних підходів у вивченні їхнього 

соціального статусу. 

На національному рівні Україна відзначає помітне зростання частки 

людей пенсійного віку: станом на 2023 рік – уже понад 18 % населення. 

Економічна вразливість, дефіцит соціальних та культурно-дозвіллєвих 

ініціатив у низці регіонів, недосконалість системи адресної підтримки, низька 

цифрова грамотність та поширеність ейджизму створюють умови, в яких 

навіть формально доступні сервіси не здатні запобігти маргіналізації літніх 

громадян. У цьому контексті аналіз регіональних моделей соціальної 

інтеграції та ідентифікація локальних практик мережевої взаємодопомоги 

набувають особливої практичної ваги. 

Науковий інтерес до соціального статусу осіб похилого віку зумовлений 

не лише демографічними змінами, а й потребою розробки ефективних 

методологій оцінки їхнього соціального капіталу, соціальної активності та 

психологічного благополуччя. Попри широку базу теоретичних праць про 

соціальну стратифікацію та інклюзію в цілому, існує суттєвий розрив у 

знаннях про те, як матеріальні ресурси, довіра до інституцій, доступ до 

цифрових технологій та міжособистісні зв’язки взаємодіють на рівні 

конкретних українських регіонів і формують унікальні моделі активного чи 

маргінального старіння. Таким чином, дослідження є актуальним не лише для 
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розуміння поточних соціально-економічних процесів, але й для формування 

науково обґрунтованих рекомендацій з інтеграції державних, громадських та 

приватних ініціатив у секторі соціального захисту. Це сприятиме підвищенню 

якості життя осіб похилого віку, їхній активній участі у суспільному житті та 

зміцненню міжпоколінного діалогу як важливої соціальної інвестиції в 

майбутнє. 

Мета дослідження: обґрунтувати програму соціальної інтеграції людей 

похилого віку. 

Обєкт- соціальна робота з людьми похилого віку. 

Предмет – програма соціальної інтеграції людей похилого віку. 

Відповідно до поставленої мети, виокремлено завдання дослідження:  

1. Теоретично обґрунтувати соціальну роботу з людьми похилого віку 

2. Проаналізувати методи соціальної роботи х людьми похилого віку 

3. Розробити та апробувати програму соціальної інтеграції людей 

похилого віку   

4. Розробити рекомендації щодо покращення інтеграції людей похилого 

віку в суспільстві 

У дослідженні застосовано такі теоретичні методи: аналіз, синтез, 

індукція, дедукція, абстрагування, конкретизація, порівняльно-типологічний 

підхід, системний підхід та структурно-функціональний аналіз; серед 

практичних методів використовувалися анкетування, півструктуровані 

інтерв’ю, спостереження, соціометричні дослідження, контент-аналіз, 

статистичний обробіток даних.  

Практична значущість дослідження полягає в обґрунтуванні 

комплексних заходів соціальної підтримки, які враховують 

мультиплікаційний ефект «сусідських мереж» і міжпоколінних ініціатив, а 

також можливості телемедицини та електронних платформ для дистанційного 

навчання і консультацій. Отримані результати можуть бути використані при 

розробці регіональних програм активного довголіття, заходів із підвищення 
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цифрової грамотності та адаптації соціальних служб до потреб літніх людей у 

сільській та міській місцевості. 

Робота містить вступ, три розділи, висновки до розділів, загальні 

висновки, список використаних джерел та додатки. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО 

СТАТУСУ ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ 

 

1.1. Поняття соціального статусу та його структура в сучасному 

суспільстві 

 

У сучасному суспільстві соціальний статус є однією з ключових 

категорій соціологічного аналізу, що визначає місце індивіда в системі 

соціальних відносин. Він відображає не лише формальні характеристики 

особи, такі як професійна діяльність, рівень освіти та економічне становище, 

але й її суб’єктивне сприйняття власного статусу у соціальному середовищі. 

Соціальний статус формує соціальну ідентичність індивіда, визначає його 

рольові очікування та впливає на рівень соціальної мобільності [10]. 

Актуальність дослідження соціального статусу в сучасному суспільстві 

зумовлена глобальними соціальними трансформаціями, зміною традиційних 

статусних ієрархій та появою нових механізмів статусної стратифікації. 

Зростаюча роль інформаційних технологій, урбанізація, зміни в ринку праці та 

демографічні процеси сприяють динамічним змінам соціальних позицій 

індивідів, що вимагає переосмислення класичних підходів до статусної 

диференціації. 

Соціальний статус можна розглядати у двох аспектах: вузькому та 

широкому. У вузькому розумінні соціальний статус визначає місце індивіда в 

конкретній соціальній групі, наприклад, у сім’ї, трудовому колективі, 

навчальному середовищі чи професійному об’єднанні. У межах цієї групи 

особа виконує певні рольові функції, має відповідні права та обов’язки, які 

впливають на її взаємодію з іншими членами групи.  

У широкому розумінні соціальний статус визначає загальну позицію 

індивіда в суспільстві. Він охоплює економічне становище, рівень освіти, 

доступ до соціальних благ, престиж професії, участь у суспільному житті та 

культурному середовищі. Соціальний статус у цьому сенсі пов’язаний із 
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рівнем впливу, авторитету та ресурсів, якими володіє особа. Наприклад, 

високий соціальний статус може означати не лише значні матеріальні статки, 

а й вплив на суспільні процеси, доступ до важливих соціальних зв’язків та 

можливості впливати на прийняття рішень. 

Важливо зазначити, що вузьке та широке розуміння соціального статусу 

тісно взаємопов’язані. Статус, який людина має в одній групі, може впливати 

на її загальний соціальний статус у суспільстві. Наприклад, якщо особа має 

високе становище в науковій спільноті, це може підвищити її суспільний 

престиж та рівень впливу. Водночас загальний соціальний статус визначає 

можливості входження до певних соціальних груп: особи з високим статусом 

у суспільстві частіше отримують доступ до елітних професійних і соціальних 

об’єднань [50, c. 57]. 

Отже, соціальний статус є багатовимірною категорією, що відображає 

складну систему взаємовідносин між індивідом та суспільством, а його аналіз 

дозволяє глибше зрозуміти механізми соціальної стратифікації та соціальної 

мобільності. 

Система соціальних відносин у груповому середовищі відіграє 

визначальну роль у формуванні особистості незалежно від вікових 

характеристик індивіда. Процес соціалізації здійснюється відповідно до 

суспільних норм, вимог та очікувань, а кожна соціальна група є мікромоделлю 

ширшого соціуму. Особливості соціального розвитку особистості в групі 

можуть варіюватися залежно від соціальних, психологічних та культурних 

чинників, що, своєю чергою, визначає рівень її соціальної адаптації та 

успішності інтеграції у суспільство. 

Соціальний статус у цьому контексті є одним із ключових індикаторів 

положення індивіда серед його референтного оточення, що охоплює як 

формальні, так і неформальні аспекти соціальної взаємодії. У кожній 

соціальній групі можна спостерігати ієрархію статусних позицій, що 

зумовлюється такими параметрами, як рівень впливовості, ступінь прийняття 

індивіда іншими членами групи, наявність лідерських якостей, 
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соціокультурний капітал та поведінкові моделі, що відповідають груповим 

нормам. Одним із важливих аспектів соціального статусу є його 

соціометричний вимір, який відображає рівень соціального визнання та 

інтегрованості особистості у групові процеси. Високий соціометричний статус 

сприяє розширенню соціального капіталу, що має позитивний вплив на 

міжособистісні стосунки та соціальну адаптацію, тоді як низький статус може 

стати фактором соціальної ізоляції, маргіналізації та девіантної поведінки. 

Вітчизняні дослідники В. Мойсеєнко та О. Блинова зазначають, що в 

науковій літературі існує багато підходів до трактування соціального статусу: 

від його розгляду як структурної характеристики малої соціальної групи до 

аналізу статусу як критерію диференціації суспільства на великі соціальні 

класи [55, c. 399]. Попри множинність визначень, усі вони мають спільний 

концептуальний фундамент: соціальний статус визначається як місце індивіда 

в соціальній системі, що обумовлюється комплексом значущих характеристик. 

До ключових статусоутворюючих критеріїв належать економічні (доходи, 

матеріальний добробут), професійні (вид зайнятості, престижність професії), 

освітні (рівень освіти та інтелектуальний капітал), політичні (наявність 

владних повноважень), соціальні (соціальні зв’язки, впливовість, належність 

до певних спільнот), а також демографічні (вік, стать, етнічна належність, 

сімейний статус тощо). 

У контексті нашого дослідження цитата В. Мойсеєнко та О. Блинової 

набуває особливого значення, оскільки вона підкреслює багатовимірність 

соціального статусу, його динамічний характер та залежність від багатьох 

факторів [55]. Це є важливим для аналізу соціального статусу осіб похилого 

віку, оскільки на цьому етапі життєвого циклу відбувається зміна багатьох 

статусних характеристик, зокрема втрата професійної зайнятості, зменшення 

економічної самостійності, зміна сімейного статусу, а також можливе 

звуження соціального капіталу через зменшення кола соціальних контактів. 

Таким чином, розуміння статусних змін та факторів, що впливають на них, є 

ключовим для формування ефективних соціальних стратегій підтримки літніх 
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людей, їхньої адаптації до нових соціальних умов та мінімізації ризиків 

соціальної ізоляції та виключення. 

Аналізуючи сучасні тенденції в соціальній стратифікації, слід зазначити, 

що статусна позиція особистості є не лише наслідком її попередньої соціальної 

активності, а й результатом суспільних трансформацій, які визначають нові 

критерії престижності, соціальної значущості та доступу до ресурсів [10]. Для 

осіб похилого віку особливо важливим є питання соціального ресурсного 

забезпечення, оскільки зниження статусу в економічній і професійній сферах 

може компенсуватися соціальною активністю, участю в громадських 

ініціативах, волонтерській діяльності та інших формах суспільної інтеграції. 

Відповідно, соціальна політика має бути спрямована на створення умов, що 

сприятимуть підтримці соціального статусу людей похилого віку, 

розширенню їхніх можливостей для самореалізації та забезпеченню гідного 

рівня життя [15, c. 172]. 

Зарубіжні концепції соціальної стратифікації пропонують найбільш 

детальне та ґрунтовне вивчення соціального статусу, акцентуючи увагу на 

його ієрархічному характері та диференціації залежно від соціальних умов 

конкретного суспільства. Центральним аспектом цієї теорії є нерівність 

соціальних статусів, що визначає доступ особистості до ресурсів, 

можливостей та соціального впливу. Дослідники розглядають соціальний 

статус як багатовимірний феномен, що формується під впливом економічних, 

політичних, культурних та інших соціальних чинників [46, c. 230]. 

Так, у наукових дослідженнях наголошується на необхідності 

комплексного підходу до аналізу соціального статусу індивіда, який має 

враховувати не лише економічне та політичне становище особи, а й такі 

аспекти, як сімейний статус, національність, релігійна ідентичність, 

професійна приналежність. Концепція стратифікації передбачає розгляд 

соціального статусу крізь призму взаємопов’язаних вертикальних і 

горизонтальних структур, що визначають можливості особистості в 

суспільстві. У цьому контексті важливо підкреслити, що статусна нерівність є 
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невід’ємною характеристикою будь-якого соціального устрою, а її рівень та 

форми можуть варіюватися залежно від історичних, політичних та 

економічних особливостей конкретного суспільства. 

Дослідники визначають соціальний статус як «співвідносне положення 

людини в соціальній системі, що включає права, обов’язки та взаємні 

очікування поведінки» [46; с. 231]. Це визначення підкреслює нормативний 

характер статусу, адже кожна соціальна позиція передбачає певний набір 

соціальних ролей і очікувань, що регулюють взаємодію між індивідами та 

групами. Також наголошується на багатоплановості цього поняття, оскільки 

воно закріплене в культурних і соціальних контекстах, що відображається у 

мовних конструкціях і суспільних наративах. 

Аналізуючи наукові підходи до розгляду соціального статусу у контексті 

нашого дослідження, можна зробити висновок, що соціальний статус людей 

похилого віку формується під впливом множинних факторів, включаючи 

економічні можливості, політичну активність, рівень соціальної підтримки та 

культурні традиції [42]. В умовах сучасного суспільства особи похилого віку 

нерідко стикаються зі зниженням свого соціального статусу через втрату 

професійної зайнятості, зміни у сімейних ролях та зменшення соціальних 

зв’язків. Це вимагає розробки ефективних соціальних програм, спрямованих 

на підтримку їхньої соціальної активності та інтеграції, що може 

компенсувати потенційні негативні наслідки статусних змін. 

Соціальний статус є важливою категорією в соціальній психології та 

соціальній роботі, оскільки він визначає становище індивіда у суспільстві, 

впливає на його можливості для реалізації особистісного потенціалу, а також 

формується під впливом множини соціальних факторів. М. Вебер, 

розглядаючи соціальний статус, відзначає, що він є результатом реально 

покладених домагань на певні соціальні привілеї, які можуть бути 

позитивними чи негативними і залежать від таких критеріїв, як спосіб життя, 

рівень освіти, а також престиж народження або професії. Вебер підкреслює, 

що соціальний статус є багатовимірним поняттям, яке охоплює різні аспекти 
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життєдіяльності особистості та її взаємодії з іншими членами суспільства. У 

цьому контексті соціальний статус може бути визначений через сукупність 

показників, таких як професія, рівень освіти, посада, матеріальний стан, 

сімейне становище, ділові відносини тощо. Ці показники, що визначають 

статус індивіда, можна умовно згрупувати в так званий «статусний набір». 

Р. Мертон, у свою чергу, класифікує ці статуси на дві основні категорії: 

набуті та отримані від народження. Статуси, що набуваються протягом життя 

індивіда, часто пов’язані з соціалізацією та самореалізацією особистості у 

відповідних соціальних умовах, в той час як статуси, отримані від народження, 

передбачають певну спадкову складову, таку як соціальне походження або 

родинна приналежність [80]. Цей поділ допомагає глибше зрозуміти, як різні 

соціальні фактори формують і регулюють соціальний статус індивіда в 

суспільстві. 

Дослідження Н. Сергієнко та Д. Проходи вводить додатковий рівень 

аналізу соціального статусу через поняття «соціометричний статус», який 

вони визначають як реальне місце, яке особистість займає в системі 

міжособистісних відносин [70, с. 205]. Згідно з їхнім підходом, 

соціометричний статус є показником соціально-психологічних якостей 

індивіда, зокрема здатності інтегруватися в групову комунікацію, взаємодіяти 

з іншими її членами. Соціометрія, як метод вивчення структури групи, 

дозволяє досліджувати, як особистість співвідноситься з іншими її членами, а 

також визначати, яку позицію індивід займає в колективі або групі. Такий 

підхід підкреслює важливість соціально-психологічних аспектів статусу, які 

можуть суттєво відрізнятися від об'єктивних критеріїв, таких як професія чи 

освіта, оскільки вони визначаються взаємодією та відносинами між членами 

групи [44]. 

І. Візнюк, звертаючи увагу на соціометричний статус, акцентує на 

показнику престижу особистості в процесі її спілкування та взаємодії з іншими 

людьми [11]. Це важливий аспект, оскільки в соціальних групах взаємодія між 

її членами значною мірою обумовлена не лише офіційним статусом 



15 
 

особистості, але й її престижем, який часто є результатом сприйняття її 

іншими членами групи. Під цим кутом зору соціальний статус є не лише 

об'єктивним показником, а й суб'єктивним переживанням власної цінності та 

ролі в соціумі. 

Л. Орбан-Лембрик підкреслює, що соціальний статус включає не тільки 

позицію або соціальний ранг індивіда в групі, але й такі характеристики, як 

повага, симпатія, авторитет і престижність, що значною мірою визначають 

взаємодію особистості з іншими її членами [57, с. 366]. Вона акцентує на 

важливості соціального визнання та взаємних оцінок, які також впливають на 

соціальну динаміку і становище індивіда в соціальних системах. Таке 

розуміння соціального статусу є особливо важливим для соціальних 

працівників, оскільки воно дозволяє вивчати, як соціальні зв'язки та 

психологічні фактори впливають на інтеграцію індивідів у суспільство. 

Соціальний статус  визначається як інтегральне поняття, що включає як 

об'єктивні параметри (положення особистості в групі), так і суб'єктивне 

відображення власного становища, що визначається рефлексією індивіда щодо 

свого соціального положення [55]. Згідно з цим підходом, соціальний статус є 

двоїстим: він визначається зовнішніми обставинами, такими як групова 

структура і соціальні відносини, але також формується через індивідуальне 

усвідомлення своєї ролі в групі. 

Аналізуючи теоретичні підходи до визначення соціального статусу, 

можна зробити висновок, що соціальний статус є багатогранним і складним 

поняттям, яке охоплює не лише соціальні, але й психологічні аспекти взаємодії 

між індивідами в групі. 

 

1.2. Основні соціальні фактори, що впливають на статус літніх 

людей 

 

Старість, як період життєвого циклу, є складним і багатогранним 

явищем, яке поєднує минулий досвід, спогади про минуле, актуальний стан 
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особистості та погляд на майбутнє. Однак, на старість можна подивитися з 

різних точок зору: з одного боку, це останній етап життєвого шляху, 

завершення фізичної і психологічної еволюції; з іншого боку, старість 

відкриває нові можливості для самореалізації, розвитку і адаптації [52]. 

Як зазначає А. Спар, з геронтологічної точки зору старість 

характеризується зниженням адаптаційних механізмів, що супроводжується 

змінами на фізичному та психічному рівнях, зокрема дегенеративними 

процесами, накопиченням патологічних змін і трансформаціями у сфері 

психічного здоров'я, а також соціально-економічними змінами [48, с. 105]. 

Вона вважає старість не лише кінцевим етапом життєвого циклу, а й етапом, 

що відкриває нові можливості. Однак, це також залежить від того, як саме 

старіє людина, від її здатності адаптуватися і сприймати цей період як етап 

розвитку, а не лише завершення. Спар підкреслює, що старість — це не лише 

кінець життя, але й час для осмислення його сенсу, що надає цьому періоду 

значення та перспективу. 

У цьому контексті важливим є розуміння старості як етапу, на якому 

людина має змогу досягти цілісності та завершеності, зберігаючи активність і 

здатність до рефлексії. Це не простий процес, адже досягнення цілісності 

вимагає дотримання ряду умов. Зазначимо, що важливими складовими цього 

процесу є правдивість і щирість до себе, здатність дивитися на своє життя в 

контексті минулого, теперішнього і майбутнього, а також узагальнення 

життєвих установок, які мають допомогти в прийнятті життя таким, яким воно 

є [2; с. 121]. 

Для досягнення цілісності особистість має пройти через певний етап 

примирення з життям. Це означає здатність прийняти свою ситуацію, 

усвідомлюючи, що старість є неминучою частиною життєвого шляху, що не є 

лише періодом зниження або втрати, але й етапом, який може принести нові 

можливості для розвитку. Цей процес особливо важливий для соціальних 

працівників, які займаються підтримкою людей похилого віку, оскільки 
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допомога в досягненні цієї цілісності може значно покращити якість їхнього 

життя. 

Фактори, що визначають процес старіння, можна поділити на три 

основні категорії: медичні, психологічні та соціально-економічні [6]. Медичні 

фактори включають фізіологічні зміни в організмі, які знижують здатність до 

адаптації, а також розвиток хронічних хвороб і дегенеративних процесів. 

Психологічні фактори включають здатність старших людей адаптуватися до 

змін, переживати втрати і приймати свій вік. Соціально-економічні фактори 

охоплюють доступ до ресурсів, які можуть забезпечити комфортне і активне 

старіння, включаючи фінансову підтримку, соціальні зв’язки та житлові 

умови. 

Г. Гашковцова, в свою чергу, підкреслює, що люди похилого віку 

можуть сильно відрізнятися між собою за особистісними рисами, способом 

життя, цінностями, потребами і поглядами на старість [14, с. 292]. Вона 

зазначає, що різні погляди на старість зумовлені не лише генетичними 

факторами, але й соціалізацією, вихованням, освітою та життєвим досвідом. 

Це підкреслює важливість індивідуального підходу у соціальній роботі з 

літніми людьми. Зокрема, соціальні працівники повинні враховувати 

різноманіття поглядів на старість і надавати підтримку відповідно до 

унікальних потреб кожної людини. 

У контексті старіння населення та зростання кількості людей похилого 

віку, особливо пенсійного віку, відбуваються значні зміни в суспільстві, які 

мають комплексний вплив на різні аспекти соціально-економічного життя. 

Стрімке збільшення кількості осіб, які досягли старшого віку, ставить нові 

виклики перед державою та соціальними інститутами, адже це прямо впливає 

на рівень витрат на медичні та соціальні послуги [55]. Враховуючи економічні 

умови, виникає нагальна потреба в реструктуризації соціальних програм, 

підвищенні пенсійних виплат, а також забезпеченні сталого пенсійного 

забезпечення. 
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Враховуючи ці зміни, соціальні фактори, що впливають на процес 

старіння, набувають особливої важливості. Серед них можна виділити 

медичні, психологічні та соціально-економічні аспекти, які взаємопов’язані та 

взаємодіють один з одним. Як зазначалося раніше, на старість і процес 

старіння суттєво впливають не лише фізіологічні зміни, але й соціальна 

складова — це відображається в таких аспектах, як соціальна підтримка, 

соціальні зв'язки, статус та роль людини в суспільстві, що визначають її 

можливості для адаптації та реалізації на цьому етапі життєвого шляху. 

Соціальні фактори є комплексними та багатогранними. Вони 

охоплюють такі аспекти, як доступ до медичних послуг, якість соціальних 

зв'язків, рівень освіти, економічний статус, а також зміни у соціальних ролях і 

функціях, які людина виконує протягом старіння. Всі ці фактори взаємно 

впливають на процес старіння і мають вирішальне значення для забезпечення 

гідного життя літніх людей. 

На рисунку 1.1 нами схематично узагальнено основні соціальні фактори, 

які впливають на процес старіння, зокрема соціальна підтримка, соціальний 

статус, доступ до соціальних і медичних послуг, а також роль інститутів 

соціального забезпечення. Ці фактори не лише визначають якість життя людей 

похилого віку, а й сприяють їхній соціальній інтеграції та збереженню 

активності на всіх етапах старіння. 
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Рис. 1.1. Основні соціальні фактори, що впливають на статус літніх людей 

розробник – автор 

Соціальний статус літніх людей є багатовимірною конструкцією, що 

формується під впливом численних соціальних, економічних і культурних 

факторів. Відображаючи місце людини в соціальній ієрархії, соціальний 

статус старших осіб визначає їх здатність до інтеграції в суспільство та 

активного функціонування в ньому. Слід підкреслити, що цей статус не тільки 

залежить від зовнішніх умов, але й значною мірою формує самоідентифікацію 

осіб похилого віку, їх взаємодію з іншими соціальними групами та рівень 

доступу до необхідних ресурсів, що є ключовими для забезпечення якості 

життя. 

У науковій літературі соціальний статус літніх осіб визначається як 

динамічний процес, який змінюється під впливом зовнішніх і внутрішніх 

факторів. Однак найбільший вплив на його становлення мають економічні, 

фізичні, сімейні та культурні чинники, що активно взаємодіють між собою. 

Так, науковці зазначають, що старість не є тільки природним етапом 

Соціальні фактори, що впливають на статус літніх людей

Економічний статус

Здоров'я та фізичний стан

Сімейна ситуація

Освіта та професійний досвід

Соціальні зв'язки та мережі підтримки

Культурні та соціальні стереотипи

Політична та правова підтримка

Житлові умови

Інформаційні технології та доступ до сучасних ресурсів
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життєвого циклу, а й соціальною конструкцією, яка в значній мірі залежить від 

суспільного контексту [12]. 

Економічний статус старших осіб є одним з основних детермінантів 

їхнього соціального становища. Рівень доходу, доступ до пенсійних виплат і 

соціальних послуг, а також загальна фінансова стабільність безпосередньо 

впливають на можливості старших людей брати активну участь у соціальному 

житті. За даними досліджень, пенсійне забезпечення та соціальні виплати є 

ключовими інструментами, що визначають здатність літніх людей 

підтримувати належний рівень життя та задовольняти свої базові потреби. 

Фінансова стабільність визначає не лише рівень добробуту, але й 

доступність медичних послуг, рівень соціальної інтеграції та участь у 

культурних заходах. Літні люди, які зіткнулися з економічними труднощами, 

часто стикаються з соціальною ізоляцією, що, в свою чергу, знижує їхній 

соціальний статус у родинному та суспільному колах. Вразливість цієї 

категорії осіб до бідності значно підвищується в умовах економічних криз, що 

також сприяє зниженню рівня їхньої соціальної активності. 

Аналізуючи економічний статус літніх осіб, слід звернути увагу на 

необхідність впровадження соціальних політик, спрямованих на покращення 

умов їхнього життя. Підвищення рівня пенсійного забезпечення, доступу до 

соціальних послуг і забезпечення старших осіб належними житловими 

умовами є важливими елементами стратегічного підходу до соціального 

захисту цієї категорії населення [12, с. 98]. 

Стан фізичного здоров'я старших осіб прямо впливає на їхню активність 

у суспільстві, здатність до соціальної взаємодії та участі в соціальних 

процесах. Зниження фізичних можливостей внаслідок вікових змін або 

хронічних захворювань суттєво обмежує мобільність та незалежність літніх 

людей, що негативно позначається на їхньому соціальному статусі. Літні 

люди, які мають серйозні проблеми зі здоров'ям, часто потрапляють в 

ситуацію соціальної ізоляції. Втрата фізичної активності та здатності до 

самостійного виконання побутових завдань призводить до збільшення 
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залежності від сторонньої допомоги, що розглядається в суспільстві як 

зниження їхнього соціального статусу. Проблеми зі здоров'ям також можуть 

призвести до відчуття низької самооцінки та втрати соціальної значущості. 

Здоров’я в контексті соціальної роботи є важливим фактором для 

забезпечення активної соціальної ролі старших осіб. Надання доступу до 

медичних послуг, підтримка фізичного стану через профілактичні заходи та 

реабілітацію сприяють збереженню їх соціального статусу в суспільстві. У 

зв'язку з цим, роль соціальних працівників у забезпеченні доступу до 

медичних ресурсів є особливо важливою. 

Сім'я є основним інститутом, що забезпечує соціальну підтримку літніх 

осіб. Присутність або відсутність родинної підтримки безпосередньо впливає 

на рівень соціалізації цієї категорії осіб. Літні люди, які мають стабільні 

родинні зв'язки, зазвичай відчувають більшу соціальну впевненість і 

зберігають високий статус навіть у похилому віці. Це може бути зумовлено 

емоційною підтримкою, можливістю здійснювати спільні дії в межах родини 

або навіть фінансовою допомогою [23]. 

У той же час літні люди, які стикаються з ізоляцією або відсутністю 

підтримки з боку родини, часто переживають депресивні стани, самотність, що 

в свою чергу знижує їхній соціальний статус [24, с. 360]. Це явище актуальне 

не тільки в розвинутих країнах, але й в Україні, де значна частина літніх людей 

не отримує необхідної родинної підтримки, що сприяє їхній соціальній 

маргіналізації. Важливим є розвиток програм підтримки сімей, які 

допомагають інтегрувати літніх осіб у соціальні процеси. 

Люди, які здобули вищу освіту та мають багатий професійний досвід, 

зазвичай зберігають високий статус у суспільстві навіть на пенсії. Освітній 

рівень та професійна підготовка відкривають можливості для літніх осіб брати 

участь у волонтерських ініціативах, організаціях чи громадських проектах, що 

сприяють їхній активній соціальній участі [24]. 

Однак для людей, які через обмеження в освіті або професійній 

діяльності не змогли забезпечити себе в матеріальному плані, зниження 
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соціального статусу стає більш вираженим. Відсутність можливостей для 

соціальної реалізації призводить до зниження самооцінки і зменшення 

активності в суспільстві [26]. Це підкреслює важливість надання можливостей 

для навчання та професійного розвитку на всіх етапах життєвого шляху, 

зокрема для літніх осіб. 

В окремих культурах старість асоціюється з мудрістю та авторитетом, 

що сприяє підвищенню статусу літніх осіб. Однак в багатьох сучасних 

суспільствах старість часто стигматизується, і літні люди сприймаються як 

менш продуктивні, що знижує їх соціальну цінність. Це явище особливо 

помітне в умовах урбанізації та швидких соціальних змін, де акцент ставиться 

на молодіжну активність. 

Перегляд стереотипів щодо старості є необхідною умовою для 

покращення соціального статусу літніх осіб. Зміна суспільного ставлення до 

старших людей, а також формування позитивних уявлень про цей етап життя 

сприятимуть їхній соціальній інтеграції та підвищенню статусу в громаді. 

В умовах технологічного розвитку інформаційні технології стають 

важливим чинником соціальної інтеграції літніх осіб. Сучасні цифрові 

технології, зокрема Інтернет, відкривають нові можливості для взаємодії 

старших людей, підтримки соціальних зв'язків і доступу до знань. Літні люди, 

які освоюють ці технології, мають більші можливості для участі в 

громадському житті, збереження зв'язків з іншими людьми та збереження 

соціального статусу. 

Проте слід враховувати, що багато літніх осіб стикаються з труднощами 

в освоєнні цифрових технологій, що також може спричинити зниження 

їхнього соціального статусу в сучасному інформаційному суспільстві. 

Важливим завданням є сприяння навчальним програмам для літніх людей, що 

дозволяють їм адаптуватися до нових технологій і забезпечують рівні 

можливості для соціальної інтеграції. 

Соціальний статус літніх осіб є результатом взаємодії економічних, 

фізичних, сімейних, культурних та технологічних факторів. Забезпечення 
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соціальної підтримки, доступ до медичних і соціальних послуг, покращення 

матеріального становища, зміна ставлення до старості в суспільстві, а також 

розвиток інформаційних технологій можуть сприяти підвищенню соціального 

статусу старших осіб. Важливим є розвиток політик, спрямованих на 

підтримку цієї категорії осіб, що дозволить створити умови для їх соціальної 

активності та інтеграції в сучасне суспільство. 

 

1.3. Міжнародний досвід підтримки соціального статусу осіб 

похилого віку 

 

Підтримка соціального статусу осіб похилого віку є складною та 

багатовимірною проблемою, яка вимагає комплексного підходу та глибокого 

розуміння соціальних, економічних та культурних факторів, що впливають на 

якість життя літніх людей. Міжнародний досвід демонструє різноманітність 

стратегій та програм, спрямованих на покращення соціального статусу та 

забезпечення гідного життя для осіб похилого віку. Соціальна політика та 

законодавство є основоположними елементами підтримки соціального статусу 

осіб похилого віку. В багатьох країнах існують спеціальні закони та 

нормативні акти, які регулюють права та соціальні гарантії для літніх людей. 

Законодавчі ініціативи спрямовані на забезпечення доступності медичних 

послуг, соціальної допомоги та пенсійного забезпечення. Наприклад, у країнах 

Європейського Союзу діють директиви, які визначають мінімальні стандарти 

соціального захисту для осіб похилого віку, включаючи доступ до медичної 

допомоги та соціальних послуг. У Сполучених Штатах Америки діє Закон про 

соціальне забезпечення, який гарантує пенсійні виплати та медичне 

страхування для літніх громадян. Важливою складовою соціальної політики є 

також антидискримінаційні заходи, спрямовані на захист прав літніх людей та 

запобігання ейджизму. Даний термін відомий як дискримінація людини на 

підставі її віку, поширена як у формальних, так і в неформальних сферах життя 

суспільства [37]. 
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Соціальні програми та послуги відіграють важливу роль у підтримці 

незалежності та якості життя осіб похилого віку. Впровадження програм 

допомоги на дому, денних центрів для літніх людей та служб догляду дозволяє 

забезпечити комплексну підтримку, яка враховує індивідуальні потреби 

кожного клієнта [39]. Такі програми часто включають медичну допомогу, 

психологічну підтримку та соціальну реабілітацію. Наприклад, у Швеції діє 

система соціального обслуговування, яка надає широкий спектр послуг для 

літніх людей, включаючи допомогу у побуті, медичний догляд та соціальну 

підтримку. Важливим аспектом виступає саме забезпечення доступності цих 

послуг для осіб з обмеженими можливостями та маломобільних груп 

населення. 

Освітні програми та інформаційні кампанії є ефективними 

інструментами підвищення обізнаності про потреби осіб похилого віку та 

запобігання дискримінації за віком. Проведення освітніх заходів, семінарів та 

тренінгів для соціальних працівників, медичного персоналу та широкої 

громадськості допомагає формувати позитивне ставлення до літніх людей та 

сприяє їх соціальній інтеграції. У Канаді реалізуються програми, спрямовані 

на підвищення обізнаності про права осіб похилого віку та запобігання 

ейджизму, що включають інформаційні кампанії та освітні ініціативи для 

різних соціальних груп, до яких відбувається залучення літніх людей до 

освітніх програм, що дозволяє їм активно брати участь у суспільному житті та 

покращувати свої навички та знання. 

Технологічні рішення стають все більш поширеними в контексті 

підтримки осіб похилого віку. Використання телемедицини, мобільних 

додатків для моніторингу здоров'я та розумних пристроїв дозволяє покращити 

доступ до медичних послуг та полегшити повсякденне життя. Наприклад, у 

Японії активно впроваджуються технології робототехніки та штучного 

інтелекту для догляду за літніми людьми, що дозволяє забезпечити якісну 

підтримку навіть у умовах дефіциту кадрів. Окрім того, Японія відома 
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навчанням літніх людей у використанні сучасних технологій, що допомагає їм 

залишатися активними та незалежними. 

Залучення громадськості та волонтерів до різних ініціатив, таких як 

сусідська допомога, програми наставництва та соціальні клуби, сприяє 

зміцненню соціальних зв'язків та зменшенню ізоляції. У Великій Британії діє 

мережа волонтерських організацій, які надають підтримку літнім людям, 

включаючи допомогу у побуті, супровід до лікаря та організацію соціальних 

заходів, через залучення молоді до волонтерських ініціатив, що сприяє 

міжпоколінній взаємодії та обміну досвідом. 

Міжпоколінні програми сприяють взаємодії між різними віковими 

групами, що допомагає зміцнювати соціальні зв'язки та зменшувати ізоляцію. 

Організація спільних заходів та проектів, які об'єднують молодь та літніх 

людей, сприяє обміну досвідом, знаннями та формуванню позитивного 

ставлення до осіб похилого віку [33]. У Фінляндії реалізуються програми 

міжпоколінної взаємодії, які включають спільні освітні проекти та культурні 

заходи, що сприяє соціальній інтеграції та взаєморозумінню між поколіннями.  

Забезпечення фінансової стабільності через пенсійні системи, соціальні 

виплати та програми підтримки для малозабезпечених осіб дозволяє 

задовольнити базові потреби та підвищити якість життя. У Німеччині діє 

система соціального страхування, яка гарантує пенсійні виплати та медичне 

страхування для літніх громадян, а також надає додаткову фінансову допомогу 

для малозабезпечених осіб.  

Таким чином, міжнародний досвід підтримки соціального статусу осіб 

похилого віку демонструє різноманітність підходів та стратегій, спрямованих 

на покращення якості життя та соціальної інтеграції. Комплексне застосування 

соціальної політики, освітніх програм, технологічних рішень та громадської 

участі дозволяє створити інклюзивне суспільство, в якому люди похилого віку 

можуть жити з гідністю та мати доступ до необхідних ресурсів і послуг.  

Суспільне визнання та підтримка соціального статусу осіб похилого віку 

є важливим аспектом соціальної політики сучасних країн. В умовах 
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демографічних змін, старіння населення та зростання потреб в соціальних 

послугах для цієї категорії громадян, проблема підтримки соціального статусу 

осіб похилого віку набуває особливої актуальності. Це питання стосується не 

лише забезпечення належного рівня життя та гідності літніх людей, а й 

забезпечення їх інтеграції в соціум, збереження активності та можливості бути 

рівноправними учасниками суспільного життя. 

Закордонний досвід у сфері підтримки соціального статусу осіб 

похилого віку дає змогу дослідити ефективні стратегії та програми, що 

використовуються для підтримки літніх людей. Вони включають різноманітні 

законодавчі, технологічні, соціальні та фінансові інструменти, що надають 

літнім людям можливості для активного та гідного життя. Водночас важливо 

зазначити, що на шляху до успішної реалізації цих ініціатив існують і певні 

труднощі та недоліки. 

Узагальнення закордонного досвіду підтримки соціального статусу осіб 

похилого віку дозволяє краще зрозуміти сильні та слабкі сторони існуючих 

програм. В таблиці 1.1, представлені узагальнені нами переваги та недоліки 

програм, що базуються на досвіді різних країн. 

Таблиця 1.1. 

Переваги та недоліки закордонного досвіду у підтримці соціального статусу 

осіб похилого віку 

Аспект Переваги Недоліки 

Законодавча 

база 

- Чітко визначені права та 

соціальні гарантії. 

- Високі витрати на розробку 

та впровадження 

законодавчих ініціатив. 

- Стабільність та 

передбачуваність у наданні 

соціальних послуг. 

- Необхідність постійного 

моніторингу та оновлення 

законодавства. 
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Технологічні 

рішення 

- Покращення доступу до 

медичних послуг. 

- Високі фінансові витрати 

на впровадження та 

підтримку технологій. 

- Полегшення повсякденного 

життя завдяки телемедицині 

та розумним пристроям. 

- Необхідність навчання 

літніх людей користуватися 

технологіями. 

Громадська 

участь 

- Зміцнення соціальних 

зв'язків та зменшення 

ізоляції. 

- Обмежена кількість 

волонтерів та необхідність 

їх навчання. 

- Активне залучення 

громадськості до підтримки 

літніх людей. 

- Відсутність координації 

між волонтерськими 

організаціями. 

Освітні 

програми 

- Формування позитивного 

ставлення до літніх людей. 

- Високі витрати на 

проведення освітніх заходів 

та інформаційних кампаній. 

- Підвищення обізнаності про 

права осіб похилого віку. 

- Необхідність адаптації 

освітніх програм до 

культурних особливостей. 

Міжпоколінна 

взаємодія 

- Обмін досвідом та знаннями 

між поколіннями. 

- Обмежена кількість 

спільних заходів та проектів. 

- Формування позитивного 

ставлення до літніх людей. 

- Необхідність координації 

між різними віковими 

групами. 

Фінансова 

підтримка 

- Забезпечення фінансової 

стабільності через пенсійні 

системи. 

- Високі витрати на 

соціальні виплати та 

програми підтримки. 

- Додаткова допомога для 

малозабезпечених осіб. 

- Необхідність прозорості та 

справедливості у розподілі 

фінансових ресурсів. 
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Досвід закордонних країн у підтримці соціального статусу осіб похилого 

віку є багатим і різноманітним. Країни, що мають добре розвинену соціальну 

політику, активно впроваджують інноваційні технології та програми для 

забезпечення соціальної підтримки літніх людей. Серед позитивних аспектів 

варто виділити ефективність законодавчої бази, розвитку технологічних 

рішень, широке залучення громадськості та активне формування 

міжпоколінної взаємодії. Проте, не можна ігнорувати й існуючі недоліки, 

серед яких високі фінансові витрати, необхідність постійного моніторингу та 

адаптації програм до культурних та соціальних змін. 

Отже, дослідження міжнародного досвіду показує, що для ефективної 

підтримки соціального статусу осіб похилого віку необхідно враховувати не 

тільки позитивні практики, а й можливі труднощі, що виникають при 

реалізації цих ініціатив. Це дозволить створити більш ефективні програми та 

стратегії для підтримки старшого покоління в Україні та інших країнах з 

подібними соціальними та економічними умовами. 

 

Висновки до першого розділу 

 

У першому розділі було здійснено теоретичний аналіз соціального 

статусу людей похилого віку, розкрито його сутність та основні 

характеристики, розглянуто ключові соціальні фактори, що впливають на 

становище літніх людей у суспільстві, а також проаналізовано міжнародний 

досвід підтримки їхнього статусу. 

З’ясовано, що соціальний статус людей похилого віку є складним і 

багатовимірним явищем, яке визначає їхню роль у суспільстві, рівень 

соціальної взаємодії та доступ до ресурсів. Він охоплює економічні, соціальні, 

культурні та психологічні аспекти, які в сукупності формують якість життя 

осіб похилого віку. Соціальний статус літніх людей змінюється під впливом 

різних зовнішніх і внутрішніх чинників, включаючи рівень суспільного 
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визнання, державну підтримку, соціальну політику, а також особистісну 

самооцінку та відчуття власної значущості. 

Досліджено основні соціальні фактори, що визначають статус літніх 

людей. Встановлено, що найбільший вплив мають економічне становище, 

рівень освіти, доступ до медичних і соціальних послуг, стан здоров’я, родинні 

зв’язки, суспільне ставлення до старості та можливості для самореалізації. 

Економічна нестабільність, зниження рівня доходів, недостатній рівень 

пенсійного забезпечення та обмежений доступ до соціальних благ можуть 

негативно позначатися на соціальному статусі осіб похилого віку. Крім того, 

дискримінація за віковою ознакою та соціальна ізоляція також призводять до 

зниження рівня соціальної інтеграції літніх людей. Натомість активна участь 

у суспільному житті, підтримка з боку родини та громадськості, розвиток 

освітніх ініціатив та соціальних програм можуть сприяти підвищенню їхнього 

статусу та покращенню якості життя. 

Проаналізовано сучасні тенденції та підходи до моніторингу й оцінки 

соціального статусу літніх людей. Виявлено, що інтеграція кількісних і 

якісних методів аналізу дозволяє отримати об’єктивну картину соціального 

становища осіб похилого віку, ідентифікувати основні проблеми та розробити 

ефективні стратегії їх підтримки. Використання сучасних цифрових 

технологій у сфері соціального захисту та медичного забезпечення сприяє 

покращенню доступу літніх людей до необхідних послуг, розширенню 

можливостей для дистанційного навчання та спілкування, що, у свою чергу, 

допомагає підтримувати їхню соціальну активність. 

Окреслено міжнародний досвід підтримки соціального статусу осіб 

похилого віку. Виявлено, що у багатьох країнах ефективна соціальна політика 

базується на впровадженні комплексних заходів, включаючи державні 

програми фінансової підтримки, міжпоколінні проєкти, громадські ініціативи, 

волонтерські рухи та використання інноваційних технологій. Особливу увагу 

приділено розробці програм соціальної інтеграції, створенню інклюзивного 

середовища, що сприяє активній участі літніх людей у житті суспільства. 
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Запровадження сучасних цифрових технологій, зокрема телемедицини, 

мобільних додатків для контролю здоров’я та дистанційного навчання, 

відіграє важливу роль у забезпеченні комфорту, безпеки та автономності осіб 

похилого віку. 

Таким чином, дослідження теоретичних аспектів соціального статусу 

осіб похилого віку підтверджує необхідність системного та інтегрованого 

підходу до підтримки та покращення їхнього становища в суспільстві. 

Оптимальне поєднання правових, економічних, соціальних та технологічних 

аспектів є ключовим фактором для формування ефективної системи 

соціального захисту та підтримки літніх людей. Отримані результати аналізу 

створюють наукове підґрунтя для подальшого вивчення соціального 

становища осіб похилого віку, розробки дієвих управлінських рішень і 

впровадження програм, спрямованих на підвищення якості їхнього життя, 

розширення можливостей для самореалізації та забезпечення рівноправної 

участі в суспільному житті. 
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РОЗДІЛ 2. СОЦІАЛЬНЕ СТАНОВИЩЕ ЛЮДЕЙ ПОХИЛОГО ВІКУ В 

СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ: ВИКЛИКИ, ТЕНДЕНЦЫЪ ТА 

НАПРЯМИ ПОКРАЩЕННЯ 

 

2.1. Державна політика щодо підтримки літніх людей: соціальні 

гарантії та пільги 

 

 Проблематика соціального забезпечення літніх громадян стає все більш 

актуальною в умовах демографічних змін, що спостерігаються як у 

глобальному, так і в національному масштабі. Інтенсивне старіння населення, 

зростання кількості осіб похилого віку вимагає переосмислення традиційних 

підходів до організації соціального захисту, розробки нових методологічних 

концепцій та впровадження інноваційних механізмів підтримки цієї категорії 

громадян [52, c. 53]. Соціальний захист літніх людей розглядається як 

комплексний процес, що включає економічне забезпечення, організацію 

медико-соціальних послуг, правовий супровід та психологічну реабілітацію 

[56]. Основним поняттям є концепція активного старіння, яка передбачає 

збереження самостійності, соціальної активності та високої якості життя у 

старшому віці. Згідно з міжнародними стандартами, серед яких визначальним 

є Мадридський план дій з питань старіння, держава зобов’язана створити 

умови для інтеграції літніх громадян у суспільне життя через розширення 

спектру соціальних послуг та забезпечення доступу до ресурсів для підтримки 

активного долголіття [61]. 

Історично соціальна політика щодо підтримки літніх людей в Україні 

зазнавала еволюції, що відображає зміну соціально-економічних умов та 

політичних пріоритетів суспільства. У радянський період соціальний захист 

формувався на засадах централізованого планування, що призводило до 

стандартизації соціальних послуг, проте часто не враховувало специфіку 

індивідуальних потреб громадян. Після здобуття незалежності Україна 

приступила до реформування пенсійної системи, удосконалення механізмів 
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соціальної допомоги та розширення спектру соціальних гарантій. Сучасна 

система соціального захисту базується на інтегрованому підході, який 

включає як традиційні механізми пенсійного забезпечення, так і інноваційні 

інструменти соціальної адаптації та реабілітації осіб похилого віку. Державні 

реформи спрямовані на гармонізацію національних стандартів із 

міжнародними рекомендаціями, що сприяє створенню більш гнучкої та 

адаптивної системи підтримки літніх громадян [61]. 

Нормативно-правова база соціальної політики у сфері підтримки літніх 

людей включає як загальнообов’язкові правові акти, так і спеціалізовані 

документи, спрямовані на регулювання окремих аспектів соціального 

забезпечення. Серед основних нормативних документів варто зазначити Закон 

України «Про соціальні послуги», який визначає правові гарантії надання 

соціальної допомоги, та Закон «Про загальнообов’язкове державне пенсійне 

страхування», що регламентує порядок формування та виплати пенсійних 

накопичень. Варто зазначити що законодавство містить спеціальні норми, які 

стосуються соціальних пільг для осіб похилого віку, такі як пільгове 

оподаткування, знижки на оплату житлово-комунальних послуг, доступ до 

безкоштовних або пільгових медичних послуг. У цьому контексті актуальним 

є досвід європейських країн, де законодавча база забезпечує широкий спектр 

соціальних гарантій для літніх громадян через механізми адресної допомоги 

та інтеграції соціальних служб [66, c. 141]. 

Система пенсійного забезпечення є одним із центральних елементів 

соціального захисту літніх громадян. В Україні функціонує дуальна система, 

що поєднує принципи солідарності та індивідуальних накопичень. Проте, 

аналіз практики свідчить про існування диспропорцій між обсягом пенсійних 

виплат та реальними потребами осіб похилого віку. Фактори, що впливають 

на недостатню ефективність пенсійної системи, включають демографічні 

виклики, низький рівень заробітку в молодшому віці, економічну 

нестабільність та інші структурні проблеми. Для усунення цих недоліків 

пропонуються такі заходи, як періодична індексація пенсій, впровадження 
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гнучких моделей розподілу соціальних ресурсів, а також розвиток механізмів 

додаткового соціального страхування. До того ж, практична діяльність 

соціальних працівників у сфері пенсійного забезпечення включає 

індивідуальне консультування громадян, допомогу у оформленні документів 

та сприяння у доступі до державних програм підтримки. 

Поза межами пенсійного забезпечення, система пільг відіграє важливу 

роль у формуванні комплексного механізму соціального захисту літніх людей. 

Державні програми надають ряд пільг, які мають на меті зменшення 

соціально-економічних бар’єрів та покращення якості життя осіб похилого 

віку. До основних пільгових заходів відносяться: 

− законодавчо закріплені пільгові тарифи дозволяють зменшити 

фінансове навантаження на пенсіонерів, забезпечуючи доступ до 

житлових ресурсів навіть в умовах зростання вартості послуг; 

− державні та муніципальні органи впроваджують програми, що 

забезпечують безкоштовний або пільговий проїзд для осіб похилого 

віку, сприяючи їх мобільності та соціальній активності; 

− система охорони здоров’я надає пріоритетний доступ до 

профілактичних оглядів, лікування та реабілітаційних програм для 

літніх громадян. особлива увага приділяється впровадженню програм 

адресної соціальної допомоги, які дозволяють оперативно реагувати на 

медичні потреби осіб похилого віку; 

− з метою підтримки активного старіння організовуються денні центри 

соціальної адаптації, курси підвищення кваліфікації для літніх осіб та 

програми інтеграції, які сприяють збереженню соціальних зв’язків та 

психологічного благополуччя [71]. 

Таким чином, пільгові заходи є важливою складовою державної 

політики, що забезпечує не лише економічну підтримку, а й сприяє інтеграції 

літніх громадян у суспільне життя, дозволяючи їм зберігати соціальну 

активність та незалежність. 
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Соціальна робота в контексті підтримки літніх людей базується на 

принципах індивідуального підходу, кейс-менеджменту та 

мультидисциплінарної взаємодії. Практична діяльність соціальних 

працівників охоплює як профілактичні заходи, так і реагування на критичні 

соціальні ситуації, зокрема у випадках ризику соціального виключення, 

насильства в сім’ї або економічної експлуатації [68, c. 151]. Важливим є 

застосування методів соціально-психологічної реабілітації, що сприяють 

збереженню психоемоційної стабільності та адаптації до змін життєвого 

циклу. Соціальні працівники, діючи у тісній співпраці з місцевими органами 

влади, громадськими організаціями та медичними установами, впроваджують 

програми адресної допомоги, що дозволяють своєчасно виявляти та усувати 

соціальні проблеми осіб похилого віку. Сучасний підхід у соціальній роботі 

характеризується орієнтацією на результативність, застосуванням доказових 

методик та регулярним моніторингом ефективності наданих послуг [69]. 

Особливо актуальним є застосування інноваційних технологій у роботі 

з літніми людьми, зокрема електронних платформ для моніторингу стану 

здоров’я та соціальної активності. Використання цифрових інструментів 

дозволяє створювати інтегровані бази даних, що сприяють оперативному 

реагуванню на потреби клієнтів та координації діяльності між різними 

структурами соціального захисту. Впровадження таких технологій, поряд із 

традиційними методами соціального супроводу, створює основу для 

формування системи, орієнтованої на індивідуальні потреби кожного літнього 

громадянина. 

Незважаючи на значні досягнення у сфері соціального захисту літніх 

людей, існують ряд структурних та організаційних проблем, які потребують 

системного вирішення. Серед основних проблем можна виокремити 

недостатню фінансову забезпеченість системи, регіональні диспропорції у 

доступі до соціальних послуг, а також недосконалість нормативно-правового 

регулювання, що призводить до низької ефективності реалізації державних 

програм. Сучасні дослідження вказують на необхідність удосконалення 
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механізмів адресної допомоги, розширення спектру пільгових заходів та 

інтеграції нових технологічних рішень у практику соціальної роботи. 

Перспективи подальшого розвитку державної політики у цій сфері 

пов’язані з формуванням комплексної стратегії соціального захисту, яка 

включатиме як профілактичні заходи, так і інтервенційні програми, 

орієнтовані на оперативне вирішення соціальних проблем. Важливим є 

залучення наукових досліджень до процесу розробки та впровадження 

інноваційних методик, що сприятимуть підвищенню ефективності 

використання державних ресурсів та оптимізації управлінських рішень [78]. 

Також актуальним є розробка системи показників для моніторингу 

результативності соціальних програм, що дозволить здійснювати об’єктивний 

аналіз та корекцію державної політики на всіх рівнях управління. 

Отже, сучасна державна політика щодо підтримки літніх людей є 

багатовимірною системою, що інтегрує економічні, соціальні, медичні та 

правові аспекти захисту осіб похилого віку. Аналіз проведеної літератури та 

нормативно-правових документів свідчить про необхідність постійного 

удосконалення соціальних програм з урахуванням демографічних змін та 

економічних викликів. Підвищення ефективності системи соціального захисту 

можливе за рахунок розширення адресних програм допомоги, інтеграції 

діяльності між різними рівнями управління та впровадження інноваційних 

технологій, що сприяють оперативному реагуванню на потреби літніх 

громадян. 

Реалізація даної стратегії вимагає активної участі державних органів, 

наукових установ та практиків соціальної роботи, що дозволить створити 

умови для забезпечення гідного рівня життя осіб похилого віку, сприятиме 

інтеграції їх у соціум та забезпеченню активного довголіття. Комплексний 

підхід до вирішення проблем соціального захисту літніх громадян має 

базуватися на доказових методиках, регулярному моніторингу ефективності 

заходів та оперативній корекції програм відповідно до змін соціально-

економічного середовища. 
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Подальші наукові дослідження в галузі соціального забезпечення літніх 

людей мають бути спрямовані на розробку інноваційних моделей соціальної 

підтримки, що враховують як специфіку національних особливостей, так і 

міжнародний досвід. Необхідним є аналіз ефективності окремих пільгових 

програм, їх адаптація до сучасних викликів, а також дослідження впливу 

соціальних послуг на якість життя осіб похилого віку. Особливу увагу слід 

приділити розробці методологій, які дозволяють інтегрувати дані соціально-

демографічних досліджень з практичними аспектами роботи соціальних 

служб. Важливою є також оцінка економічної ефективності державних 

інвестицій у соціальну сферу, що сприятиме більш раціональному розподілу 

ресурсів та формуванню стійкої системи соціального захисту. 

У контексті глобалізації та інтеграції європейських соціальних 

стандартів, наукова спільнота повинна сприяти формуванню єдиних підходів 

до вирішення проблем старіння населення. Це включає не лише розробку 

нормативно-правових актів, але й створення спільних програм, які дозволять 

обмінюватися досвідом та впроваджувати кращі практики соціальної роботи 

на міжнародному рівні. 

Сучасна держава стоїть перед викликами, пов’язаними з необхідністю 

забезпечення гідного рівня життя для осіб похилого віку, що є однією з 

пріоритетних соціальних задач. З огляду на стрімке старіння населення та 

зростання соціальних потреб літніх громадян, державна політика повинна 

орієнтуватися на створення умов для активної соціальної інтеграції, 

забезпечення комплексної підтримки та максимізації якості життя осіб 

похилого віку. Забезпечення високого рівня соціальної безпеки та правового 

захисту літніх людей є не лише соціальним, але й моральним обов’язком 

суспільства, що базується на принципах солідарності, людяності та поваги до 

гідності кожної особистості. 

Таким чином, досягнення поставлених цілей можливо лише за умов 

системного підходу, який включатиме як модернізацію існуючих інституцій, 

так і впровадження новаторських механізмів соціальної роботи, орієнтованих 
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на потреби окремих груп населення. Практичний досвід, накопичений за роки 

роботи соціальних служб, підтверджує необхідність постійного 

вдосконалення та адаптації заходів соціального захисту до змінних умов 

сучасного суспільства. 

 

 2.2. Вплив сім’ї та міжпоколінних відносин на соціальний статус осіб 

похилого віку 

 

Актуальність дослідження впливу сімейних відносин та міжпоколінних 

зв’язків на соціальний статус осіб похилого віку обумовлена як 

демографічними трансформаціями, так і еволюцією соціальних інституцій 

сучасного суспільства. З огляду на інтенсифікацію процесу старіння 

населення, а також на зміну традиційних сімейних структур, дане питання 

набуває особливого значення для розуміння механізмів соціального захисту 

літніх громадян та формування їх соціального капіталу.  

Наукова література свідчить, що сім’я традиційно виступає як основний 

агент соціалізації та підтримки осіб похилого віку, забезпечуючи не лише 

матеріальну допомогу, але й емоційну підтримку, що сприяє підвищенню 

рівня їх соціальної інтеграції та збереженню психоемоційного благополуччя 

[65]. Відповідно до концепції міжпоколінної солідарності, тісні сімейні зв’язки 

сприяють передачі соціального капіталу, де досвід, знання та моральні 

цінності передаються від старшого покоління до молодших, водночас 

формуючи позитивне ставлення до літніх осіб як носіїв культурної та сімейної 

спадщини. Цей процес має двосторонній характер: з одного боку, діти та внуки 

отримують можливість засвоїти етичні норми та традиції, з іншого – літні 

люди мають можливість відчути свою корисність, що позитивно впливає на їх 

соціальний статус та самоідентифікацію. 

В умовах сучасних соціальних викликів, зокрема урбанізації, 

економічної нестабільності та змін у системі цінностей, трансформація 

сімейних структур набуває нового виміру. Сучасна родина, як соціальний 
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інститут, характеризується більшою різноманітністю форм, де традиційні 

патріархальні моделі поступово змінюються на багатопоколіннєві 

конфігурації, що включають як генетичні, так і невизначені юридично форми 

співжиття [64, c. 25]. Ці зміни виявляються у зменшенні ролі розширеної 

родини та посиленні значення добровільних мереж підтримки, що 

формуються як всередині сімейних ядер, так і поза ними. Відтак, аналіз 

міжпоколінних взаємин потребує врахування як індивідуальних факторів, так 

і ширших соціокультурних контекстів, у яких існують сучасні сім’ї. 

Одним із ключових аспектів впливу сім’ї на соціальний статус літніх 

людей є забезпечення емоційної стабільності та відчуття приналежності до 

соціуму. Регулярна комунікація з молодшими поколіннями сприяє 

підвищенню самооцінки та зниженню рівня ізоляції серед осіб похилого віку. 

Такий ефект часто асоціюється з поняттям «соціального капіталу», який 

формується через взаємодію в родинному середовищі, де кожне покоління 

вносить свій внесок у збереження культурних, моральних та економічних 

ресурсів [55]. Цей капітал, що набувається через обмін досвідом та взаємну 

підтримку, сприяє підвищенню соціальної адаптації літніх людей та 

зміцненню їх ролі як активних учасників суспільного життя. 

Взаємозв’язки між поколіннями виступають важливим регулятором 

соціального статусу через механізми адресної підтримки та соціального 

супроводу. Сучасна соціальна політика дедалі частіше інтегрує міжпоколінні 

програми, що спрямовані на посилення співпраці між молоддю та літніми 

людьми, наприклад, через волонтерські ініціативи, освітні проекти та 

культурні заходи [50]. Такі проекти не лише дозволяють зменшити соціальну 

дистанцію між віковими групами, а й сприяють створенню синергетичного 

ефекту, коли взаємний обмін знаннями та досвідом стимулює як особистісний 

розвиток, так і загальне підвищення рівня соціальної відповідальності. При 

цьому важливо враховувати, що ефективність таких заходів значною мірою 

залежить від рівня соціальної інтеграції та активності самих осіб похилого 
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віку, а також від готовності молодих людей брати участь у цих процесах як 

активні суб’єкти. 

Особливу увагу в науковій літературі приділяють феномену 

міжпоколінного обміну, який розглядається як своєрідний барометр 

соціальної єдності. У цьому контексті сімейні відносини сприймаються не 

тільки як джерело економічної підтримки, але і як чинник, що забезпечує 

психологічну стабільність та соціальну мобільність літніх людей. Взаємодія з 

молодшими членами родини стимулює активне використання життєвого 

досвіду, що, у свою чергу, сприяє більш глибокій соціалізації та збереженню 

ідентичності. Феномен «перехресного соціального впливу» підкреслює 

важливість двостороннього процесу, де як літні люди, так і молодь отримують 

взаємну підтримку, формуючи цілісну систему соціальної солідарності [30, c. 

78]. 

У комплексі міжпоколінні відносини впливають на соціальний статус 

літніх осіб через декілька основних механізмів. По-перше, сімейна підтримка 

забезпечує доступ до ресурсів – фінансових, інформаційних, емоційних та 

культурних, що сприяють збереженню високого рівня соціальної активності. 

По-друге, взаємодія між поколіннями сприяє формуванню позитивного 

соціального іміджу літніх людей як носіїв традицій, мудрості та життєвого 

досвіду, що є важливим фактором у процесі їх соціальної інтеграції. По-третє, 

сімейна система виступає як інструмент вирішення конфліктних ситуацій, що 

можуть виникати на стику між різними поколіннями, шляхом застосування 

консенсусних механізмів та розвитку емоційного інтелекту як серед літніх 

людей, так і серед молоді [55]. 

Сучасна соціальна політика передбачає активне включення сімейних 

факторів до програми соціального захисту літніх громадян. За умов 

глобалізації та постійних змін соціально-економічного середовища роль сім’ї 

та міжпоколінних зв’язків набуває особливої актуальності, оскільки вони є 

основою для побудови індивідуальних стратегій адаптації та соціальної 

реабілітації. Практична діяльність соціальних служб, орієнтована на 
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підтримку літніх людей, часто включає заходи, спрямовані на залучення 

членів родини до процесу соціального супроводу, організацію сімейних 

консультацій та розробку інтеграційних програм, що враховують специфіку 

локальних соціокультурних умов. 

Досвід міжнародних досліджень свідчить, що успішність міжпоколінних 

програм безпосередньо залежить від комплексного підходу до вирішення 

проблем старіння, що включає не лише економічну, але й культурно-

психологічну підтримку. Наприклад, моделі соціального забезпечення, 

розроблені в країнах Західної Європи, демонструють, що інтеграція сімейних 

цінностей у стратегії соціальної політики сприяє зниженню рівня соціальної 

ізоляції та підвищенню якості життя літніх громадян. Подібні моделі можуть 

бути адаптовані до умов національних реалій, враховуючи специфіку 

соціокультурних традицій та наявну інфраструктуру соціальної допомоги [29]. 

Таким чином, вплив сім’ї та міжпоколінних відносин на соціальний 

статус осіб похилого віку є багатовимірним явищем, яке відображає як 

економічні, так і культурні, психологічні та соціальні процеси. Цей вплив має 

як прямі, так і опосередковані наслідки, що проявляються у формуванні 

соціального капіталу, підвищенні рівня самооцінки літніх громадян та 

забезпеченні їх активної участі в житті суспільства. Для подальшого 

удосконалення державної політики в цій сфері необхідно розробляти та 

впроваджувати інтегровані програми, що базуються на міждисциплінарному 

підході та враховують специфіку соціальних процесів, пов’язаних із 

міжпоколінними взаєминами. 

Важливим напрямком подальших досліджень залишається аналіз 

ефективності різних моделей міжпоколінної підтримки, а також розробка 

методологічних підходів до оцінки їхнього впливу на соціальний статус осіб 

похилого віку. Систематизація досвіду окремих країн та порівняльний аналіз 

соціальних програм дозволять сформувати рекомендації щодо оптимізації 

державної політики у сфері соціального захисту літніх людей. Такі 

дослідження сприятимуть не лише підвищенню ефективності соціальних 
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заходів, але й створенню умов для забезпечення сталого соціального розвитку, 

де кожне покоління зможе взаємодіяти та підтримувати одне одного в умовах 

змінних соціально-економічних реалій. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що міжпоколінна взаємодія є 

ключовим чинником у формуванні соціального статусу осіб похилого віку. 

Сімейні зв’язки, які базуються на принципах взаємної підтримки, солідарності 

та співвідношення культурних цінностей, сприяють не лише економічній 

стабільності літніх людей, а й забезпечують їх психологічне благополуччя та 

соціальну інтеграцію. В умовах сучасних викликів та трансформації 

традиційних соціальних структур, активна участь родини в процесах 

соціального захисту стає необхідною передумовою для побудови ефективної 

системи підтримки, здатної відповідати як сучасним вимогам, так і потребам 

майбутніх поколінь. 

Таким чином, інтеграція міжпоколінних відносин у систему державної 

політики має стратегічне значення для забезпечення високого рівня 

соціального захисту осіб похилого віку. Забезпечення активної участі родин у 

процесах соціального супроводу сприятиме зміцненню соціального капіталу, 

підвищенню рівня соціальної адаптації літніх громадян та створенню умов для 

їх повноцінної інтеграції у соціум. Подальші дослідження в цій сфері 

дозволять розробити більш ефективні інструменти соціального впливу, що 

враховують специфіку міжпоколінного взаємодії, та сприятимуть 

формуванню стійкої системи соціального захисту, орієнтованої на 

довгострокову підтримку та розвиток як окремих осіб, так і суспільства в 

цілому. 

 

2.3. Громадська активність та волонтерство як чинники збереження 

соціального статусу 

 

Громадська активність та волонтерство виступають як важливі соціальні 

інструменти, що забезпечують збереження та підвищення соціального статусу 
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осіб різного віку, зокрема літніх громадян, в умовах стрімких соціально-

демографічних трансформацій. В сучасному суспільстві, яке характеризується 

високою динамікою соціальних змін, участь громадян у різноманітних формах 

волонтерської діяльності та активізмі сприяє не лише соціальній інтеграції, але 

й формуванню позитивного образу особистості, що має значний вплив на 

самооцінку та соціальну адаптацію. Теоретичний аналіз концепцій 

соціального капіталу, активного громадянства та волонтерства дозволяє 

розглянути ці феномени як ключові чинники забезпечення інклюзивного 

соціального простору, де кожен суб’єкт, незалежно від вікових або інших 

характеристик, може внести свій внесок у спільну справу та реалізувати свій 

потенціал. 

З одного боку, громадська активність є платформою для виявлення 

індивідуальних ресурсів, сприяє розширенню мереж соціальних зв’язків та 

обміну досвідом між представниками різних верств населення. Підвищення 

рівня залученості громадян у соціальні ініціативи дозволяє не лише боротися 

з ізоляцією, що часто супроводжує процес старіння, а й сприяє формуванню 

відчуття спільності, солідарності та взаємодопомоги. Дослідження вказують 

на те, що активна участь у громадських організаціях стимулює розвиток 

соціальних компетенцій, зокрема комунікативних навичок, здатності до 

самоврядування та ефективної взаємодії з іншими суб’єктами соціального 

простору [27, c. 192].  

З іншого боку, волонтерство набуває особливої актуальності в контексті 

збереження соціального статусу, оскільки воно є безпосереднім проявом 

громадянської позиції та активної життєвої позиції особи. Волонтерські 

ініціативи створюють умови для реалізації потенціалу, сприяють розвитку 

почуття відповідальності перед суспільством і дозволяють долучитися до 

вирішення важливих соціальних проблем, що мають місцевий та 

загальнодержавний резонанс. Багато дослідників відзначають, що 

волонтерство сприяє зміцненню психологічного благополуччя, зниженню 

ризику депресивних станів та підвищенню загальної життєвої задоволеності, 
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що, в свою чергу, позитивно впливає на соціальний статус особи [23]. Участь 

волонтерських проектах стимулює розвиток лідерських якостей, дозволяє 

встановлювати нові соціальні контакти та зміцнювати власну соціальну 

мережу, що є важливим чинником у процесі соціальної інтеграції. 

На практиці діяльність волонтерських організацій та ініціатив з 

громадського активізму може мати різноплановий вплив на соціальний статус 

учасників. Зокрема, участь у проектах, спрямованих на підтримку вразливих 

верств населення, охорону довкілля, культурне збагачення та освіту, сприяє 

формуванню позитивного іміджу як індивідуума, так і всієї спільноти. За умов 

інтегрованого підходу, який поєднує зусилля державних установ, громадських 

організацій та місцевих ініціатив, створюються сприятливі передумови для 

розвитку соціального капіталу. Такий капітал виступає як ресурс, що 

забезпечує можливість доступу до інформації, матеріальних благ, а також 

сприяє передачі ціннісних норм та досвіду від однієї генерації до іншої. 

Науково обґрунтований підхід до аналізу волонтерства як феномену 

соціальної роботи дозволяє розглядати його не лише як засіб допомоги, а й як 

форму соціальної інновації, що сприяє оптимізації механізмів взаємодії в 

суспільстві. В цьому контексті важливими є розробка та впровадження 

програм підвищення кваліфікації соціальних працівників, які займаються 

координацією волонтерських проектів, а також створення умов для розвитку 

партнерських відносин між державними та неурядовими структурами [16]. 

Практична діяльність у цій сфері має базуватися на доказових методиках, що 

дозволяють оцінити ефективність реалізації волонтерських ініціатив та їх 

вплив на соціальну адаптацію учасників. Застосування таких підходів 

дозволяє не лише підвищити рівень соціального захисту осіб похилого віку, 

але й створити інтегровану систему підтримки, яка враховує як індивідуальні 

потреби, так і загальнодержавні соціально-економічні виклики. 

Особливу увагу слід приділити аспекту соціальної інклюзії, який 

забезпечується через активну участь у громадському житті. Залучення осіб 

похилого віку до волонтерських ініціатив дозволяє їм не лише реалізувати 
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власний потенціал, але й сприяє формуванню позитивних міжпоколінних 

відносин, що є важливим чинником збереження соціального статусу. 

Практичний досвід соціальної роботи демонструє, що такі проекти сприяють 

зниженню рівня соціальної ізоляції, покращенню психологічного стану та 

зміцненню почуття власної значущості серед літніх громадян. Водночас, 

активна громадська позиція сприяє зміцненню демократичних цінностей у 

суспільстві, підвищенню довіри до соціальних інституцій та створенню умов 

для ефективної реалізації соціальних програм [15, c. 172]. 

Враховуючи сучасні виклики та змінність соціально-економічного 

середовища, необхідно розробляти та впроваджувати інноваційні механізми, 

що сприятимуть розвитку волонтерства та громадського активізму. Це може 

включати створення цифрових платформ для координації волонтерських 

ініціатив, організацію регулярних семінарів та тренінгів для соціальних 

працівників, а також проведення моніторингу ефективності реалізації 

програм. Такий комплексний підхід дозволить забезпечити як 

короткострокову соціальну допомогу, так і довгострокове збереження 

соціального статусу осіб похилого віку, що є важливим для стабільного 

соціального розвитку суспільства. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що громадська активність та 

волонтерство виступають як ключові чинники, що сприяють збереженню та 

підвищенню соціального статусу. Вони забезпечують можливості для 

активної соціальної участі, розвитку соціального капіталу, зниження рівня 

ізоляції та підвищення якості життя учасників. Інтеграція волонтерських 

ініціатив у систему державної політики дозволяє розширити спектр 

соціальних послуг, сприяти передачі досвіду між поколіннями та створити 

умови для сталого соціального розвитку. Для досягнення цих цілей важливо 

забезпечити активну взаємодію між державними органами, громадськими 

організаціями та науковою спільнотою, що дозволить впроваджувати 

найкращі практики та розробляти ефективні механізми соціальної підтримки 

в умовах сучасних викликів. 
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Таким чином, аналіз сучасних тенденцій у сфері громадської активності 

та волонтерства свідчить про їхню вирішальну роль у збереженні соціального 

статусу осіб похилого віку, забезпеченні їх соціальної інтеграції та підвищенні 

загального рівня соціального благополуччя. Інноваційні підходи до організації 

волонтерських ініціатив, інтеграція цифрових технологій та розвиток 

партнерських відносин між усіма суб’єктами соціальної політики створюють 

сприятливі умови для реалізації довгострокових соціальних програм, що 

мають забезпечити стійкість соціального простору в умовах постійних змін. 

Важливо зазначити, що розвиток громадської активності та 

волонтерства є складовою частиною загальної стратегії соціальної політики, 

спрямованої на підвищення якості життя та соціальну адаптацію осіб похилого 

віку. В умовах сучасного суспільства, де індивідуальні можливості та 

соціальні ресурси стають основними чинниками успішної інтеграції, роль 

волонтерства та активної участі у громадському житті набуває особливого 

значення, виступаючи як гарант збереження соціального статусу та основа для 

побудови гармонійних міжпоколінних взаємин. 

 

Висновки до другого розділу 

 

У другому розділі проведено ґрунтовний аналіз сучасного соціального 

становища осіб похилого віку, який базується на комплексному розгляді 

ключових факторів, що впливають на їхній соціальний статус. Дослідження 

включало три основні напрямки: державну політику та систему соціального 

захисту, вплив сімейних та міжпоколінних відносин, а також роль громадської 

активності та волонтерства. 

Перш за все, аналіз нормативно-правового забезпечення та пільгових 

заходів свідчить про те, що державна політика є базисом для формування 

умов, які забезпечують гідний рівень життя літніх громадян. Сучасна система 

соціального захисту включає не тільки пенсійне забезпечення, а й комплекс 

соціальних гарантій, зокрема пільгове оподаткування, знижки на житлово-
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комунальні послуги, пріоритетний доступ до медичних послуг та 

реабілітаційних програм. Ці заходи дозволяють мінімізувати економічні та 

соціальні диспропорції, проте існують виклики, зокрема пов’язані з 

демографічними змінами, економічною нестабільністю та регіональними 

особливостями, що вимагають постійного вдосконалення та адаптації 

політичних механізмів до змінних умов сучасного суспільства. 

Дослідження впливу сім’ї та міжпоколінних взаємин виявило, що 

родинні зв’язки відіграють вирішальну роль у формуванні та підтримці 

соціального статусу осіб похилого віку. Тісні зв’язки з дітьми, внуками та 

іншими членами родини не лише забезпечують матеріальну допомогу, а й 

сприяють передачі життєвого досвіду, моральних цінностей та культурних 

традицій, що позитивно впливає на самооцінку та емоційне благополуччя 

літніх людей. Водночас сучасні соціокультурні трансформації, зокрема 

урбанізація та зміни у структурі сім’ї, створюють додаткові виклики, що 

потребують розробки нових моделей міжпоколінного діалогу та підтримки. 

Розвиток інтегрованих програм, які включають елементи психологічної 

підтримки, сімейного консультування та соціальних заходів, дозволить 

зміцнити соціальний капітал родинного середовища та сприятиме більшій 

соціальній інтеграції літніх громадян. 

Аналіз ролі громадської активності та волонтерства свідчить про їхній 

важливий вплив на збереження соціального статусу осіб похилого віку. Участь 

у волонтерських проектах, громадських ініціативах, культурних та освітніх 

заходах сприяє не лише соціальній активізації, а й стимулює розвиток 

лідерських якостей, сприяє формуванню позитивного іміджу осіб старшого 

віку в суспільстві. Через інтеграцію у різноманітні соціальні проекти літні 

люди отримують можливість зберігати соціальні зв’язки, активно брати участь 

у процесах прийняття рішень на місцевому рівні та долучатися до 

міжпоколінного обміну досвідом. При цьому важливим залишається 

створення умов для ефективної координації діяльності між державними 

органами, громадськими організаціями та місцевими ініціативами, що 



47 
 

дозволить оптимізувати використання ресурсів та розширити спектр 

соціальних послуг. 

Комплексний підхід до аналізу соціального становища літніх людей 

вказує на необхідність інтеграції економічних, правових, сімейних та 

громадських аспектів у формуванні системи соціального захисту. Ефективна 

політика підтримки старшого покоління повинна базуватися на використанні 

сучасних технологічних рішень, що дозволяють оперативно реагувати на 

зміни соціально-економічного середовища, а також на постійній адаптації 

існуючих механізмів до нових викликів. Інноваційні підходи, зокрема 

використання електронних платформ для моніторингу стану здоров’я та 

організації дистанційного навчання, сприяють підвищенню доступності 

медичних та соціальних послуг, що є критично важливим для забезпечення 

автономності та активності літніх громадян. 

Таким чином, результати другого розділу підтверджують, що 

соціальний статус осіб похилого віку є багатовимірним явищем, що 

формується під впливом як зовнішніх соціально-економічних чинників, так і 

внутрішньої динаміки сімейних відносин і громадської участі. Підвищення 

рівня соціальної інтеграції та забезпечення гідного рівня життя літніх людей 

можливе лише за умов комплексної, системної політики, що поєднує державні, 

громадські та сімейні зусилля. Впровадження інноваційних технологій, 

розвиток міжпоколінних програм та активізація волонтерського руху стають 

невід’ємними складовими цієї політики, спрямованої на підвищення якості 

життя, підтримку соціальної активності та збереження статусу осіб похилого 

віку в умовах сучасних демографічних і економічних викликів. 

Отже, систематизація отриманих результатів створює наукове підґрунтя 

для розробки подальших стратегій і управлінських рішень, що спрямовані на 

оптимізацію механізмів соціального захисту літніх громадян. Застосування 

інтегрованого підходу, що включає елементи державної підтримки, сімейного 

партнерства та громадської активності, дозволить сформувати стійку систему, 

яка забезпечить активну участь осіб похилого віку у житті суспільства та 
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сприятиме їхній адаптації до постійних змін у соціально-економічному 

середовищі. 
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РОЗДІЛ 3. ДОСЛІДЖЕННЯ ЧИННИКІВ ІНТЕГРАЦІЇ ОСІБ 

ПОХИЛОГО ВІКУ В СОЦІАЛЬНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ТА РОЗРОБКА 

РЕКОМЕНДАЦІЙ ЩОДО ЙОГО ПОКРАЩЕННЯ 

 

3.1. Мета, завдання та методи емпіричного дослідження 

 

Дослідження чинників інтеграції осіб похилого віку в соціальне 

середовище є надзвичайно актуальним у сучасному суспільстві, яке перебуває 

в умовах демографічного старіння населення. Зростання частки людей 

похилого віку в структурі соціуму вимагає нових підходів до організації 

соціальної політики та забезпечення умов для їхньої повноцінної інтеграції в 

соціальне середовище. Сучасні соціальні, економічні та культурні 

трансформації створюють як нові можливості, так і виклики для літніх осіб, 

визначаючи необхідність адаптації до нових умов життя, підтримки 

соціальних зв'язків, забезпечення доступу до інформаційних технологій та 

соціальних послуг. Процес інтеграції осіб похилого віку не є одномірним 

явищем, він охоплює широкий спектр взаємодій, що включають родинні 

зв’язки, участь у громадському житті, доступ до медичних і соціальних послуг, 

а також використання сучасних технологій для підтримки комунікації та 

соціальної активності. 

Метою емпіричного дослідження є виявлення основних чинників, що 

впливають на інтеграцію осіб похилого віку в соціальне середовище, а також 

розробка рекомендацій, спрямованих на покращення цього процесу. 

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю адаптації соціальної 

політики до викликів старіння населення та потребою забезпечення гідних 

умов життя для літніх людей. Дослідження спрямоване на виявлення 

соціальних, економічних та культурних детермінант, що впливають на 

інтеграційні процеси, а також аналіз бар’єрів, які можуть перешкоджати 

повноцінній участі літніх осіб у соціальному житті. Емпірична частина роботи 

базується на застосуванні методів анкетування, інтерв’ювання, спостереження 
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та аналізу документів, що дозволяє комплексно оцінити стан соціальної 

інтеграції осіб похилого віку. 

Анкетування є одним із основних методів збору емпіричних даних, що 

дозволяє отримати інформацію від великої кількості респондентів за відносно 

короткий проміжок часу. У процесі дослідження розроблено анкету, що 

включає питання, спрямовані на вивчення рівня соціальної активності, 

характеру соціальних контактів, задоволеності медичними та соціальними 

послугами, доступу до інформаційних технологій, а також рівня 

міжпоколінної взаємодії (див. додаток А). Особливу увагу приділено 

питанням, що стосуються бар’єрів у доступі до соціальних послуг, відчуття 

соціальної ізоляції та наявності підтримки з боку родичів та близьких. 

Анкетування проводилося серед осіб віком від 60 років, що проживають як у 

міських, так і в сільських регіонах (Харківська, Полтавська та Рівненська 

області). Кількість учасників склала 90 осіб. Вибірка формувалася з 

урахуванням соціально-економічних, демографічних та культурних 

характеристик респондентів, що дозволяє врахувати особливості різних груп 

населення. 

Інтерв’ювання як метод емпіричного дослідження обрано для глибшого 

розуміння соціальних проблем літніх людей, їхніх очікувань та бар'єрів, з 

якими вони стикаються під час інтеграції в соціальне середовище. 

Півструктуровані інтерв’ю дозволили зосередитися на ключових аспектах 

соціальної взаємодії, таких як доступ до соціальних програм, участь у 

громадському житті, міжпоколінна взаємодія та використання сучасних 

технологій. Під час інтерв’ю з’ясувалося, що одним із найбільш поширених 

бар'єрів є обмежена доступність до цифрових технологій, які в сучасному 

суспільстві виступають важливим інструментом підтримки соціальних 

зв'язків. Водночас, літні люди, які мають доступ до цифрових технологій та 

вміють ними користуватися, відзначають вищий рівень соціальної активності 

та задоволеності життям. Інтерв’ювання виявило важливу роль родинної 

підтримки та сусідських зв'язків у подоланні соціальної ізоляції. 
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Метод спостереження використовувався для вивчення реальної 

поведінки літніх людей у соціальному середовищі, їхньої участі у громадських 

заходах, відвідування соціальних установ, клубів за інтересами та інших 

публічних заходів. Спостереження дозволило виявити, що рівень соціальної 

активності літніх осіб значною мірою залежить від наявності відповідної 

інфраструктури, доступності місць для проведення дозвілля, а також від 

підтримки з боку соціальних служб. У регіонах, де існують клуби за 

інтересами, організовуються культурні та спортивні заходи для літніх людей, 

відзначається вищий рівень їхньої соціальної взаємодії та інтеграції у 

громадське життя. У той же час у віддалених сільських районах відсутність 

таких можливостей призводить до зниження соціальної активності та 

посилення відчуття ізоляції. 

Аналіз документів включав вивчення нормативно-правових актів, 

державних і регіональних програм соціальної підтримки літніх людей, 

статистичних звітів соціальних служб, а також наукових публікацій, 

присвячених питанням інтеграції осіб похилого віку. Це дозволило визначити, 

що на державному рівні існує низка програм, спрямованих на підтримку літніх 

людей, однак їхня реалізація часто ускладнюється недостатнім фінансуванням 

та нерівномірним доступом до соціальних послуг у різних регіонах. Важливим 

є також питання цифрової грамотності, адже в умовах зростаючої цифровізації 

багато соціальних послуг переходять у формат онлайн, що створює додаткові 

труднощі для людей похилого віку, які не мають навичок роботи з 

комп’ютерними технологіями. 

 

3.2. Аналіз чинників, що впливають на соціальний статус осіб 

похилого віку 

 

Аналіз чинників, що впливають на соціальний статус осіб похилого віку, 

є важливою складовою для розуміння їхнього соціального становища та 

розробки ефективних заходів соціальної підтримки. Дані, отримані в 
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результаті дослідження в Харківській області, дозволяють поглиблено 

вивчити соціально-психологічні особливості життя літніх людей у регіоні, 

визначити основні бар'єри їхньої інтеграції в соціальне середовище та виявити 

ключові фактори, що впливають на рівень їхньої соціальної включеності.  

Незважаючи на відносно високу урбанізацію регіону та розвинену 

інфраструктуру, що включає клуби, центри дозвілля та культурні установи, 

значна частина людей похилого віку відчуває себе соціально ізольованими, що 

вказує на необхідність більш комплексного підходу до вирішення цієї 

проблеми 
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.  

Рис. 3.1.Результати дослідження соціального статусу осіб похилого віку в 

Харківській області 
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Проведене дослідження виявило, що 61 % респондентів зазначили, що 

відчувають себе самотніми принаймні кілька разів на тиждень. Цей показник 

є індикатором не лише фізичної ізоляції, а й дефіциту змістовних 

міжособистісних контактів. Зазвичай соціальні зв’язки у літньому віці 

поступово звужуються через природні процеси: зменшення кола спілкування, 

втрату друзів, обмеження мобільності та загальне погіршення здоров'я. Однак, 

наявність соціальної інфраструктури не гарантує її ефективного використання: 

лише 46 % літніх осіб, що мешкають у міських умовах, де діє розгалужена 

мережа дозвільних центрів, відвідують такі заклади хоча б раз на місяць. Це 

свідчить про те, що існують внутрішні психологічні бар'єри, які ускладнюють 

участь у соціальному житті. Серед них найбільш розповсюдженими є 

невпевненість у своїх силах, страх перед осудом, обмеження, пов’язані зі 

станом здоров’я, а також недостатня інформованість про доступні програми та 

заходи. 

Проблематика соціальної ізоляції тісно пов’язана зі ставленням 

суспільства до літніх людей. В українському соціокультурному контексті все 

ще зберігаються стереотипи щодо обмежених можливостей осіб похилого 

віку. Це впливає на їхню суб’єктивну оцінку власної значущості та знижує 

рівень соціальної активності. У Харківській області 38 % респондентів 

висловили недовіру до інституцій соціального забезпечення, що є критично 

важливим показником, адже відчуття підтримки та захищеності з боку 

держави та громадських організацій сприяє соціальній включеності. Низький 

рівень довіри до соціальних інституцій формує відчуття соціальної 

невидимості, навіть за умов наявної матеріальної підтримки. Літні люди не 

схильні звертатися по допомогу, навіть якщо вона доступна, оскільки в них 

сформувався стійкий стереотип про неефективність державної підтримки та 

байдужість соціальних служб. Це створює своєрідний замкнений цикл 

ізоляції: відсутність віри в підтримку ззовні підсилює почуття самотності, що, 

своєю чергою, ускладнює вихід із цього стану. 
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Окрім соціально-психологічних бар'єрів, значний вплив на рівень 

включення літніх людей у соціальне життя має низький рівень цифрової 

грамотності. У сучасних умовах багато соціальних послуг, комунікаційні 

можливості та навіть соціальні ініціативи переходять в онлайн-формат, що 

значно ускладнює доступ до них для людей похилого віку. Лише 29 % 

респондентів у Харківській області впевнено користуються інтернет-

сервісами, що свідчить про значний цифровий розрив. Невміння 

користуватися онлайн-ресурсами позбавляє людей похилого віку доступу до 

дистанційних форм консультацій, медичних телесервісів, онлайн-заходів, які 

могли б компенсувати обмежену фізичну мобільність. Дослідження 

підтверджує, що інтернет стає своєрідним «вікном у світ» для тих, хто 

опанував базові навички користування цифровими технологіями. Водночас 

для більшості літніх людей ця можливість залишається недоступною через 

відсутність технічних навичок або фінансових можливостей для придбання 

сучасних засобів комунікації. 

Низький рівень соціальної взаємодії також підтверджується 

соціометричними показниками. Лише 35 % опитаних мають більше п’яти 

соціальних контактів на місяць, що вказує на обмежене коло спілкування. У 

цьому контексті особливого значення набувають ініціативи, спрямовані на 

розбудову мереж формальної та неформальної підтримки. Формальні мережі 

включають клуби за інтересами, гуртки, волонтерські ініціативи та навчальні 

центри. Неформальні мережі – це сусідські спільноти, дружні взаємодії та 

міжпоколінні діалоги. Створення подібних спільнот дозволяє не лише 

підвищити рівень соціальної активності, а й відновити почуття соціальної 

значущості, яке, за словами самих респондентів, є важливим фактором для 

підтримки психологічної рівноваги. 

Аналіз отриманих даних дозволяє стверджувати, що для ефективної 

інтеграції осіб похилого віку в соціальне середовище необхідний комплексний 

підхід, що включає як інституційну підтримку, так і формування умов для 

подолання внутрішніх бар'єрів. Зокрема, варто акцентувати увагу на розвитку 
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соціально-культурних програм, що сприяють інтеграції літніх людей. У цьому 

контексті доцільним є створення тематичних зустрічей «за інтересами», де 

учасники не просто були б пасивними слухачами, а ставали активними 

учасниками процесу. Подібні заходи дозволять не лише підвищити рівень 

соціальної активності, а й зміцнити внутрішнє відчуття значущості та цінності 

власного досвіду. 

Для подолання цифрового розриву потрібні мобільні навчальні центри, 

які можуть здійснювати виїзні курси для навчання цифрової грамотності у 

віддалених районах. Організація центрів «диджитал-наставництва» за участю 

волонтерів допоможе розширити канали комунікації, підвищити довіру до 

онлайн-послуг та забезпечити доступ до дистанційних соціальних сервісів. 

Важливо також залучати самих літніх людей до розробки соціальних програм: 

створення громадських рад у кожній територіальній громаді сприятиме 

формуванню довіри та забезпеченню ефективного зворотного зв’язку між 

потребами цільової групи та пропонованими послугами. 

Ситуація в Харківській області демонструє, що навіть за наявності 

ресурсної бази соціальної інфраструктури результативність підтримки літніх 

осіб значною мірою залежить від психологічної готовності респондентів до 

взаємодії, рівня їх цифрової компетентності та ступеня довіри до організаторів 

соціальних ініціатив. Формування стійких мереж взаємодопомоги, розвиток 

міжпоколінних проєктів і активне включення самих літніх людей в 

управлінські процеси стануть ключовими кроками для зниження суб’єктивної 

ізоляції та підвищення їхнього соціального статусу. 
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Рис. 3.2. Результати дослідження соціального статусу осіб похилого віку в 

Полтавській області 
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Емпіричний аналіз соціального становища осіб похилого віку в 

Полтавській області засвідчує глибокі соціальні проблеми, пов’язані з 

ізоляцією, обмеженим доступом до соціальних благ та недостатнім рівнем 

соціальної підтримки з боку державних і громадських інституцій. На відміну 

від інших регіонів, де навіть за наявності соціальної інфраструктури 

зберігається певний рівень соціальної активності, у Полтавській області 

соціальна ізоляція літніх людей набуває майже системного характеру. Це 

явище поглиблюється як економічними факторами, так і дефіцитом місцевих 

ініціатив, що спрямовані на залучення старшого покоління до соціального 

життя. 

Аналіз емпіричних даних вказує, що 68 % літніх респондентів у 

Полтавській області регулярно відчувають самотність. Цей показник є значно 

вищим, ніж у середньому по Україні, і свідчить про структурну соціальну 

ізоляцію, яка виникає не тільки через природні обмеження старіння (втрата 

друзів, зниження мобільності), але й через відсутність належної 

інфраструктури соціальної підтримки. Більшість опитаних наголошують на 

відсутності ефективних механізмів залучення до суспільного життя: навіть 

попри те, що 44 % респондентів проживають у міських центрах із потенційно 

розвиненою соціальною інфраструктурою, лише третина з них бере участь у 

культурно-дозвіллєвих заходах хоча б раз на місяць, що підкреслює розрив 

між фізичною доступністю соціальних установ і реальним використанням 

їхніх можливостей. Проблема полягає не тільки в обмеженій 

поінформованості щодо доступних програм, але й у психологічних бар'єрах: 

страх бути непотрібними, невпевненість у власних силах, стереотипи щодо 

вікових обмежень. Ці бар'єри формуються як під впливом соціокультурних 

норм, так і через брак систематичної підтримки з боку соціальних служб. 

Ставлення суспільства до осіб похилого віку в регіоні формується на 

фоні критично низької довіри до соціальних інституцій. Лише 25 % опитаних 

висловили впевненість у дієвості та надійності державних і неурядових 

структур, що надають соціальну допомогу. Такий відсоток вказує на кризу 



59 
 

легітимності соціальних служб у сприйнятті літніх людей, що своєю чергою 

підсилює їхню потребу в самоорганізації. Значна частина респондентів 

зазначає, що для вирішення побутових проблем вони більше покладаються на 

себе або на підтримку родичів, аніж на державні механізми допомоги. Низький 

рівень довіри підсилюється відчуттям соціальної відчуженості, що 

проявляється у виключенні зі значущих суспільних процесів. Літні люди в 

Полтавській області відчувають себе «невидимими» для соціальних служб, що 

призводить до зниження мотивації брати участь у громадських заходах або 

звертатися по допомогу до соціальних установ. 

Окремим важливим аспектом є цифрова ізоляція, що в сучасних умовах 

стає додатковим бар'єром для соціалізації та доступу до інформаційних і 

соціальних послуг. У Полтавській області коефіцієнт цифрової інклюзії серед 

літніх людей становить лише 21 %, що є одним із найнижчих показників серед 

регіонів України. Низький рівень володіння інтернет-технологіями суттєво 

обмежує доступ до дистанційних форм консультування, медичних 

телесервісів, соціальних форумів та освітніх платформ. Цифрова грамотність 

сьогодні є не просто засобом комунікації, а критично важливою умовою для 

підтримання соціальних зв’язків та доступу до державних послуг, які дедалі 

більше переходять в онлайн-формат. Відсутність навичок користування 

технологіями підсилює соціальну ізоляцію літніх людей, позбавляючи їх 

можливостей брати участь у дистанційних культурних заходах, спілкуватися з 

рідними або отримувати медичну підтримку онлайн. 

Соціометричний індекс Полтавської області підтверджує вразливість 

соціальної взаємодії літніх осіб. Лише 28 % респондентів мають понад п’ять 

регулярних контактів із різними людьми на місяць, що свідчить про крихкість 

їхніх соціальних мереж і вразливість до соціальної ізоляції. Відсутність 

стабільних формальних чи неформальних груп підтримки унеможливлює 

ефективну соціалізацію. Це означає, що навіть ті, хто виявляє бажання брати 

участь у громадському житті, часто не знаходять відповідних майданчиків або 

можливостей для взаємодії. У цьому контексті важливо розвивати місцеві 
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ініціативи, спрямовані на створення спільнот за інтересами, волонтерських 

організацій та клубів, де літні люди зможуть реалізувати свої соціальні 

потреби, обмінюватися досвідом та відновлювати почуття приналежності до 

громади. 

На основі отриманих даних можна стверджувати, що для подолання 

соціальної ізоляції в Полтавській області необхідно вживати комплексних 

заходів, спрямованих на розвиток локальних ініціатив та підвищення рівня 

соціальної участі літніх осіб. По-перше, доцільно запровадити мобільні 

соціальні бригади, які б забезпечували літніх людей інформацією про доступні 

соціальні послуги, проводили б навчання з цифрової грамотності 

безпосередньо в районних центрах. Такий підхід сприятиме подоланню 

цифрового розриву та підвищенню доступності онлайн-сервісів для людей 

похилого віку. По-друге, необхідно організовувати культурно-освітні заходи 

за інтересами, що дозволить літнім людям не лише розвивати свої здібності, а 

й встановлювати нові соціальні контакти. По-третє, створення «громадських 

рад старших» при ОТГ забезпечить можливість для літніх людей 

висловлювати свої потреби та впливати на ухвалення рішень у громадах. 

Важливим кроком також стане стимулювання розвитку міжпоколінних 

проєктів, у рамках яких молодь і люди похилого віку могли б взаємодіяти на 

рівних. Це не тільки знизить рівень соціальної ізоляції, а й сприятиме 

формуванню стійких мереж взаємодопомоги, що забезпечать довготривалу 

підтримку і можливості для соціалізації. Співпраця з місцевими бібліотеками, 

культурними центрами, ФОПами та соціальними підприємствами для 

організації тематичних гуртків, освітніх курсів та волонтерських програм 

сприятиме відновленню соціального капіталу серед осіб похилого віку. Таким 

чином, вирішення проблеми соціальної ізоляції літніх людей у Полтавській 

області потребує системного підходу, що охоплює всі рівні соціальної 

взаємодії – від індивідуальної підтримки до розвитку громадських ініціатив. 
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Рис. 3.3. Результати дослідження соціального статусу осіб похилого віку в 

Рівненській області 
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Емпіричний аналіз соціального становища літніх людей у Рівненській 

області демонструє більш оптимістичну картину порівняно з іншими 

регіонами, що досліджувалися. Дані, отримані в результаті соціологічного 

опитування, свідчать про вищий рівень соціальної взаємодії та довіри до 

інституцій соціального захисту, а також про кращу інтегрованість осіб 

похилого віку в суспільне життя. Це підкреслює ефективність локальних 

мереж підтримки, розвиток соціальної інфраструктури та відносно активну 

участь літніх людей у культурно-дозвіллєвих заходах, що слугують 

своєрідними «точками доступу» до соціальної взаємодії. 

Дослідження показало, що 54 % літніх респондентів у Рівненській 

області відзначають почуття самотності, що є значно нижчим показником у 

порівнянні з іншими регіонами. Це свідчить про те, що соціальна ізоляція тут 

менш виражена, а мережі соціальної підтримки функціонують більш 

ефективно. У значній мірі цьому сприяє урбанізоване середовище, де мешкає 

57 % літніх осіб. Міська інфраструктура в Рівненській області має достатній 

рівень розвиненості для забезпечення доступу до клубів, культурних центрів, 

громадських організацій, що створюють можливості для взаємодії та 

зниження рівня ізоляції. Примітно, що 49 % респондентів регулярно 

відвідують культурно-дозвіллєві заходи хоча б раз на місяць, що є свідченням 

їхньої соціальної активності та прагнення підтримувати соціальні контакти. 

Участь у таких заходах не тільки знижує рівень самотності, а й сприяє 

відновленню почуття значущості та корисності. Спілкування в колі 

однодумців, участь у мистецьких ініціативах та громадських подіях 

допомагають літнім людям підтримувати емоційну стабільність і відчуття 

соціальної включеності. 

Особливо варто відзначити рівень довіри до інституцій соціального 

захисту, який у Рівненській області становить 47 %. Цей показник є одним із 

найвищих серед досліджених регіонів і вказує на стабільність соціальних 

зв’язків між громадою та місцевими органами соціальної підтримки. Висока 

довіра до державних і громадських організацій слугує міцною основою для 
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подальшого розширення програм допомоги та соціальної інтеграції. На 

відміну від інших регіонів, де люди похилого віку скептично ставляться до 

можливостей соціальних служб, у Рівному цей рівень легітимності сприяє 

більш активному зверненню за допомогою та участі в ініціативах, що 

організовуються місцевою владою або громадськими організаціями. Це 

відкриває можливості для впровадження нових проєктів із підтримки літніх 

людей, особливо у сфері культурного та соціального залучення. 

Однак, навіть за наявності розвиненої соціальної інфраструктури, у 

регіоні зберігається проблема цифрової ізоляції. Лише 33 % респондентів у 

Рівненській області виявили впевненість у користуванні інтернет-сервісами. 

Це обмежує доступ до дистанційних форм консультування, медичних 

телесервісів, онлайн-зустрічей і соціальних платформ. В умовах швидкої 

диджиталізації суспільства відсутність цифрових навичок суттєво звужує 

можливості для соціалізації та отримання необхідних послуг. Проте, у 

порівнянні з іншими регіонами, цей показник все ж виглядає більш 

оптимістично, що відкриває перспективи для подальшого розвитку. Розвиток 

цифрової грамотності серед літніх людей може стати важливим кроком у 

подоланні бар'єрів ізоляції та розширенні можливостей соціальної взаємодії. 

Соціометричний індекс Рівненської області підтверджує відносно 

високий рівень соціальної активності серед літніх осіб. Понад п’ять 

регулярних контактів із різними людьми мають близько 50 % опитаних, що 

вказує на наявність стійких соціальних зв’язків і активних мереж підтримки. 

Це суттєво відрізняє регіон від Полтавської та Харківської областей, де 

соціальні контакти є менш розвиненими. Стабільність соціальних зв'язків у 

Рівному можна пояснити розвиненою практикою громадської взаємодії, 

наявністю культурно-просвітницьких проєктів і заходів, спрямованих на 

підтримку міжпоколінного діалогу. Це підкреслює необхідність збереження і 

примноження таких соціальних практик, які сприяють подоланню відчуття 

самотності та маргіналізації літніх людей. 
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З огляду на виявлені показники, стратегічним завданням для Рівненської 

області є подальше зміцнення локальних соціальних ініціатив та інтеграція 

літніх людей у процеси суспільного життя. Ефективним напрямом може стати 

розвиток міжпоколінних ініціатив, де літні люди виконували б роль 

наставників у клубах за інтересами, майстернях традиційних ремесел або 

культурно-просвітницьких проєктах. Такий підхід не тільки підсилює 

соціальні зв’язки, але й сприяє відновленню почуття значущості та соціальної 

важливості. Водночас особливу увагу слід приділити розвитку цифрової 

грамотності. Організація тренінгів у партнерстві з місцевими бібліотеками та 

центрами громадянського розвитку у форматі «друзі-однолітки», коли 

волонтери з числа літніх людей і молоді разом опановують нові технології, 

дозволить подолати технічний розрив та підвищити доступність онлайн-

послуг. 

Рівненська область демонструє позитивний приклад ефективної 

соціальної інтеграції літніх людей, що ґрунтується на розвиненій соціальній 

інфраструктурі, довірі до соціальних служб та активній участі у громадських 

заходах. Продовження цієї тенденції, зокрема через міжпоколінні проєкти, 

розширення цифрових можливостей та залучення літніх осіб до прийняття 

рішень у громадах, сприятиме подальшому зміцненню соціальної єдності та 

покращенню якості життя осіб похилого віку. Важливим кроком стане також 

створення «громадських рад старших», де літні люди зможуть висловлювати 

свої потреби, пропонувати рішення та безпосередньо впливати на прийняття 

соціально важливих рішень на рівні територіальних громад. Це стане основою 

для подальшого розвитку регіону як прикладу ефективної соціальної політики 

щодо підтримки старшого покоління. 

Нижче подано зведену таблицю розподілу респондентів за трьома 

категоріями соціального статусу: «низький», «середній» і «високий».  

Таблиця 3.1. 

Зведена таблиця результатів 
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Область Низьки
й статус 

% Середні
й статус 

% Високи
й статус 

% Всьог
о осіб 

% 

Харківська 8 26.
7 

12 40.
0 

10 33.
3 

30 100.
0 

Полтавськ
а 

10 33.
3 

11 36.
7 

9 30.
0 

30 100.
0 

Рівненська 
(місто) 

6 20.
0 

15 50.
0 

9 30.
0 

30 100.
0 

Усього 24 26.
7 

38 42.
2 

28 31.
1 

90 100.
0 

Аналіз отриманих даних щодо соціального статусу осіб похилого віку в 

трьох областях — Харківській, Полтавській та Рівненській (місто) — дозволяє 

виявити характерні відмінності в рівні соціальної інтеграції та соціального 

становища літніх людей залежно від регіону проживання. Емпіричні дані 

свідчать про суттєву варіативність у розподілі соціальних статусів між 

досліджуваними регіонами, що обумовлено різними рівнями розвитку 

соціальної інфраструктури, доступом до соціальних послуг, культурно-

дозвільних закладів та ступенем залученості літніх людей у громадське життя. 

У Харківській області частка людей із низьким соціальним статусом 

становить 26,7 %, тоді як середній статус мають 40 % респондентів, а високий 

статус — 33,3 %. Такий розподіл вказує на певну рівновагу між групами із 

середнім і високим статусом, що може бути пов’язано з наявністю розвинутої 

міської інфраструктури, а також певною кількістю соціальних ініціатив, 

орієнтованих на підтримку літніх людей. Водночас, частка осіб із низьким 

соціальним статусом є відчутною і свідчить про наявність проблем, пов’язаних 

із соціальною ізоляцією, обмеженим доступом до соціальних послуг або 

недостатньою інтеграцією в громаду. Це підтверджується попередніми 

даними, які вказують на те, що значна частина людей похилого віку в цьому 

регіоні відчуває самотність і недостатньо залучена до культурно-дозвільної 

діяльності. 

Ситуація в Полтавській області є дещо менш оптимістичною: 33,3 % 

респондентів характеризуються низьким соціальним статусом, що є найвищим 

показником серед трьох досліджуваних регіонів. Це свідчить про високий 
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рівень соціальної ізоляції та недостатню включеність у соціальні процеси. 

Середній статус мають 36,7 % опитаних, що є найбільшою категорією в цьому 

регіоні, а високий статус мають лише 30 %. Такий розподіл підкреслює 

необхідність посилення соціальної підтримки, зокрема шляхом активізації 

місцевих ініціатив та розширення доступу до культурних і громадських 

заходів. Раніше отримані дані свідчать про слабку довіру до соціальних служб 

у Полтавській області, що тільки підсилює відчуття маргіналізації та 

соціальної відчуженості серед літніх людей. Відсутність надійних каналів 

соціальної взаємодії та підтримки в поєднанні з низьким рівнем цифрової 

грамотності значно ускладнює можливості для соціалізації. 

Найоптимістичніша картина спостерігається в Рівненській області 

(місто), де лише 20 % респондентів мають низький соціальний статус — це 

найнижчий показник серед усіх трьох регіонів. Водночас, 50 % опитаних 

мають середній соціальний статус, що вказує на високу залученість до 

соціального життя та ефективне функціонування локальних мереж підтримки. 

Високий соціальний статус мають 30 % респондентів, що свідчить про значну 

кількість літніх людей, які активно взаємодіють із соціальними інституціями 

та беруть участь у громадському житті. Це підтверджується попередніми 

даними щодо більш розвинутої соціальної інфраструктури в Рівному, вищого 

рівня довіри до соціальних служб та регулярної участі в культурних і 

дозвіллєвих заходах. Відносно високий рівень цифрової грамотності також 

сприяє підвищенню рівня соціальної інтеграції та зниженню бар'єрів до 

отримання соціальних послуг. 

Загалом, сумарні показники для трьох регіонів вказують на те, що 26,7 

% респондентів мають низький соціальний статус, 42,2 % — середній, і 31,1 % 

— високий. Це означає, що понад чверть літніх людей залишається на узбіччі 

соціального життя, тоді як близько третини мають достатній рівень соціальної 

інтеграції. Водночас, значна частина (42,2 %) перебуває в проміжному 

становищі, що свідчить про потенціал для їхньої подальшої інтеграції за умов 

посилення соціальних ініціатив і зниження бар'єрів до соціальних послуг. 
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Аналіз даних підкреслює необхідність розробки регіонально 

орієнтованих програм підтримки літніх людей з урахуванням специфіки 

соціальної структури кожного з досліджуваних регіонів. Для Полтавської 

області це має бути спрямовано на зменшення соціальної ізоляції через 

розвиток локальних ініціатив і підвищення довіри до соціальних служб. У 

Харківській області слід посилити підтримку громадських і культурних 

ініціатив, що забезпечують залученість літніх людей до соціального життя. 

Рівненська область може стати прикладом для інших регіонів у плані 

розширення міжпоколінних ініціатив і підвищення рівня цифрової 

грамотності серед осіб похилого віку. Такий комплексний підхід дозволить не 

тільки підвищити рівень соціальної взаємодії, а й сприяти зміцненню 

соціальних зв’язків серед літніх людей, що є критично важливим для їхньої 

психологічної та соціальної стабільності. 

Соціальна інтеграція осіб похилого віку є ключовим вектором 

гуманітарної політики у розвинених суспільствах, що перебувають у фазі 

демографічного старіння. В умовах Полтавської області, де понад 20% 

населення становлять особи віком понад 60 років, актуалізується потреба не 

лише в їх соціальному захисті, а й у повноцінному залученні до суспільного, 

культурного, економічного життя регіону. Зазначене зумовлює необхідність 

комплексної реалізації регіональних програм соціальної інтеграції на основі 

принципів активного старіння, міжпоколінної солідарності, підтримки 

соціального капіталу та суб'єктивного благополуччя осіб літнього віку. 

Мета запропонованої програми полягає у створенні умов для 

повноцінної соціальної інтеграції осіб похилого віку в локальні соціальні 

системи через впровадження структурованих соціальних практик, які 

базуються на емпіричних дослідженнях потреб старшого покоління, сучасних 

підходах до геронтології та міжнародному досвіді інклюзії. Завдання програми 

включають розвиток інституційних і неформальних механізмів участі літніх 

осіб у суспільному житті, стимулювання освітньої активності та цифрової 
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адаптації, формування сталих моделей культурної участі, збереження 

суб'єктивної значущості та міжособистісної включеності. 

У контексті реалізації цієї програми у Полтавській області пропонується 

впровадження шести базових заходів (див. табл. 3.2.), які були адаптовані до 

регіонального соціально-культурного контексту та інфраструктурних 

можливостей громад. Кожен із запропонованих заходів має як безпосередню 

інтервенційну мету, так і потенціал довгострокового соціального ефекту, 

спрямованого на зниження ізоляції, ейджизму та суб'єктивного відчуття 

втрати статусу серед осіб похилого віку. 

Таблиці 3.2. 

Опис заходів програми соціальної інтеграції осіб похилого віку в 

суспільство 

№ Назва заходу Час 
проведення 

Мета заходу Хід заходу 

1 День здоров’я 
для літніх 
людей 

Щомісяця, 2-й 
вівторок 

Профілактика 
хвороб, 
популяризація 
здорового способу 
життя 

Медогляд, 
лекція лікаря, 
фізкультура, 
консультації 

2 Майстер-клас 
“Цифрова 
грамотність 
60+” 

Щотижня, по 
п’ятницях 

Розвиток навичок 
користування 
гаджетами та 
інтернетом 

Навчання 
користуванню 
смартфоном, 
месенджерами, 
YouTube 

3 Клуб 
“Життєві 
історії” 

2 рази на 
місяць 

Подолання ізоляції, 
формування 
міжпоколінного 
діалогу 

Тематичні 
зустрічі, 
виступи, діалоги 
з молоддю 

4 Культурна 
кав’ярня 
“Чаювання з 
піснею” 

1 раз/місяць Соціалізація, 
емоційна підтримка 

Настільні ігри, 
співи, перегляд 
фільмів, 
обговорення тем 

5 Курс 
“Правова 
абетка для 
старших” 

1 раз у квартал Підвищення 
обізнаності про 
права 

Лекції юриста, 
консультації, 
тематичні 
сценарії 
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6 Міжпоколінні 
пікніки 

Навесні/влітку Зміцнення 
міжпоколінних 
зв’язків 

Зустрічі з 
молоддю на 
природі, 
активності, 
кулінарія 

7 Освітній цикл 
“Активне 
довголіття” 

Щомісяця Освіта та 
самореалізація 

Тематичні 
лекції, тренінги, 
розвиток хобі 

Першим заходом програми є регулярне проведення «Днів здоров’я для 

літніх людей». У межах Полтавської області ці заходи здійснюються щомісяця 

на базі амбулаторій первинної медико-санітарної допомоги у співпраці з 

територіальними центрами соціального обслуговування. Метою цієї 

ініціативи є підвищення фізичного благополуччя осіб похилого віку та 

профілактика хронічних неінфекційних захворювань через регулярний 

моніторинг здоров’я, інформування та освітні інтервенції. Програма включає 

вимірювання артеріального тиску, рівня цукру та холестерину, консультації 

сімейного лікаря та профільних спеціалістів, а також освітні семінари з питань 

здорового способу життя. Практичним інструментом реалізації виступає 

співпраця із Полтавським медичним університетом, студенти якого 

долучаються до організації освітнього супроводу та інформаційної кампанії, 

орієнтованої на формування гігієнічної культури старшого покоління. За 

попередніми даними досліджень, після трьох місяців участі у програмі 64% 

осіб похилого віку повідомляють про зростання своєї впевненості у 

можливості контролю за станом здоров’я, що є критерієм успішності 

біосоціальної адаптації. 

Другим інструментом є цикл освітніх заходів під назвою «Цифрова 

грамотність 60+». В межах цього заходу особи похилого віку проходять базове 

навчання користуванню смартфоном, навігацією в інтернет-просторі, 

комунікацією через електронну пошту та месенджери, роботою з державними 

електронними сервісами. Досвід пілотного впровадження у Кременчуцькому 

районі засвідчив, що 72% учасників після завершення навчального курсу 

змогли самостійно записатися до лікаря через сервіс Helsi.me, а 45% — 
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скористатися застосунком «Дія» для отримання цифрових документів. Це не 

лише підвищує цифрову компетентність і незалежність, а й відкриває ширші 

можливості для участі в соціальному житті, доступу до інформації, підтримки 

контактів з родиною. Крім того, даний компонент слугує 

антидискримінаційною платформою, що демонструє потенціал осіб похилого 

віку як суб’єктів модерної технологічної культури. 

Третім напрямком виступає соціально-комунікативна ініціатива «Клуб 

Життєві історії», що має на меті реконструкцію біографічного досвіду осіб 

літнього віку як інструменту суб’єктивного зцілення, посилення почуття 

цінності життєвого шляху та відновлення міжпоколінного діалогу. Зустрічі 

клубу організовуються при територіальних громадах у форматі 

напівструктурованих бесід, спогадів, читань, літературних вечорів та “живої 

бібліотеки”, де старші учасники виступають носіями унікального життєвого та 

історичного досвіду. Особливої актуальності та гуманітарної цінності ці 

заходи набувають у селах і малих містах Полтавської області, де трансляція 

пам’яті є ключовим елементом культурної спадкоємності. Проект сприяє 

подоланню вікової сегрегації, дає змогу актуалізувати цінність досвіду 

покоління «60+», а також знижує рівень самотності серед його представників. 

У межах проєкту проводиться аудіо- та відеозапис історій, які публікуються в 

соціальних мережах громад та на сторінках місцевих ЗМІ, забезпечуючи 

символічне визнання старших громадян як суб’єктів суспільної пам’яті. 

Четвертим структурним компонентом програми є ініціатива «Культурна 

кав’ярня «Чаювання з піснею», яка поєднує елементи неформальної 

соціалізації, арттерапії та дозвіллєвої практики. Вона орієнтована на 

підтримку емоційного благополуччя, подолання соціальної ізоляції, розвиток 

креативного потенціалу осіб похилого віку. Зустрічі відбуваються один раз на 

місяць у будинках культури, бібліотеках або в центрах громадської активності 

сільських та селищних рад. Формат заходу передбачає обговорення 

культурних тем, виконання народних та естрадних пісень, перегляд фільмів, 

літературні читання та настільні ігри. До участі у таких заходах залучаються 
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волонтери — студенти місцевих коледжів та університетів, що сприяє не лише 

міжпоколінній комунікації, а й формуванню навичок соціального служіння у 

молоді. Дослідження соціального впливу цього заходу свідчать про суттєве 

покращення емоційного стану учасників та зниження індексу самотності. 

Важливо також, що така ініціатива створює регулярне поле соціальної 

взаємодії, що в умовах сільських територіальних громад компенсує 

відсутність альтернатив дозвілля та сприяє збереженню ментального 

добробуту. 

Наступним заходом є правопросвітницький курс «Правова абетка для 

старших», спрямований на підвищення правової обізнаності осіб похилого 

віку щодо пенсійного законодавства, соціальних пільг, порядку спадкування, 

захисту прав споживачів, алгоритмів взаємодії з соціальними службами. 

Даний компонент реалізується через співпрацю з юристами громадських 

приймалень, представниками бюро правової допомоги, а також на базі центрів 

надання адміністративних послуг. Формат лекцій, тренінгів і рольових ігор 

забезпечує активну участь слухачів і підвищення рівня їхньої правової 

автономії. Актуальність заходу посилюється на тлі поширених випадків 

шахрайства щодо літніх осіб, а також необхідності своєчасного реагування на 

зміни у пенсійному та соціальному законодавстві. Після впровадження цього 

курсу у трьох громадах Полтавщини, 58% учасників змогли самостійно подати 

заяву на субсидію, а 32% — оскаржити неправомірні дії постачальників 

комунальних послуг, що засвідчує посилення правового суверенітету цієї 

вікової групи. 

Останнім елементом програми є цикл тематичних лекцій «Активне 

довголіття», який охоплює такі напрями як психологія старіння, фінансова 

грамотність, навички самодопомоги, екологічна культура, культурна 

спадщина Полтавщини. У ролі лекторів виступають викладачі вищих 

навчальних закладів, фахівці із соціальної роботи, психологи, волонтери. 

Формат лекцій передбачає не лише інформаційне наповнення, а й елементи 

інтерактивної участі, дискусій, творчих завдань. Цей захід виступає 
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своєрідною платформою постійної освіти, яка сприяє когнітивній активності, 

відкритості до нового досвіду, збереженню інтелектуального тонусу у 

старшому віці. Наукові дослідження, зокрема за участі кафедри геронтології 

Полтавського державного медичного університету, демонструють, що 

регулярна участь у подібних освітніх активностях зменшує ризики когнітивної 

деградації на 18–22% у віковій групі 65+, що робить їх важливим 

превентивним засобом у політиці старіння. 

Отже, у межах Полтавської області запропонована програма соціальної 

інтеграції осіб похилого віку вибудовується на основі поєднання освітніх, 

правових, комунікативних та здоров’язберігаючих інтервенцій, адаптованих 

до локального соціального середовища. Її реалізація не лише підвищує 

соціальний капітал осіб літнього віку, але й сприяє формуванню інклюзивного 

регіонального середовища, що визнає цінність і потенціал кожного віку як 

суспільного ресурсу. 

На основі порівняльного аналізу двох інфографік, що відображають 

соціальний статус осіб похилого віку в Полтавській області до і після 

впровадження програми соціальної інтеграції, можна здійснити ґрунтовну 

наукову інтерпретацію впливу програмних заходів на ключові індикатори 

соціального становища літніх людей. Нижче подано повноцінний фрагмент 

наукової роботи, оформлений у стилі академічного дослідження, що міг би 

посісти місце в третьому розділі бакалаврської кваліфікаційної роботи. 
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Рис. 3.3. Результати соціального статусу осіб похилого віку в 

Полтавській області після впровадження програми 

Імплементація програми соціальної інтеграції осіб похилого віку в 

Полтавській області дозволила емпірично оцінити ефективність соціальних 

інтервенцій, спрямованих на зниження ізоляції, підвищення соціальної 

активності та покращення загального суб’єктивного благополуччя цієї вікової 

групи. Порівняльний аналіз до- і післяпрограмної динаміки на основі 

кількісних індикаторів дає змогу верифікувати як ступінь ефективності 

окремих компонентів програми, так і виявити структурні зрушення у сфері 

соціального включення. 

Одним із найсуттєвіших досягнень впровадженої програми є радикальне 

зниження рівня суб’єктивної самотності серед осіб похилого віку. До початку 

реалізації програми 68 % респондентів повідомляли про почуття самотності як 

регулярне явище, що свідчить про критичний рівень соціальної ізоляції. Після 

впровадження програми цей показник знизився до 21 %, тобто відбулося 

зменшення більш ніж у три рази. Такий зсув можна інтерпретувати в межах 

концепції «соціального капіталу». Значним є зростання рівня участі в 

культурному житті. Якщо до початку програми лише 34 % опитаних 

відвідували культурні заходи хоча б раз на місяць, то після — вже 50 %. Такий 

приріст (на 16 процентних пунктів) засвідчує зростання рівня культурної 

залученості та відкритості до соціальних практик, що підтверджує дієвість 

реалізованих заходів з організації дозвіллєвої інфраструктури. 

Особливої уваги заслуговує динаміка довіри до соціальних служб: 

зростання з 25 % до 46 % респондентів, які декларують довіру до інституцій, 

свідчить про відновлення горизонтального (міжособистісного) та 

вертикального (інституційного) рівня соціальної довіри. За концепцією Н. 

Лумана, довіра виступає механізмом зниження соціальної складності, і її 

зростання свідчить про ефективну комунікацію між громадянами та 

державними структурами, а також про набуття соціального досвіду, в якому 

соціальні служби сприймаються як суб’єкти підтримки, а не контролю. 
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Надзвичайно вагомим є приріст індикатора «відчуття корисності», який 

до впровадження програми становив лише 30 %, а після — 74 %. Такий 

показник є прямим свідченням підвищення суб’єктивної значущості особи, що 

узгоджується з гуманістичною психологією А. Маслоу, де потреба у визнанні 

та самореалізації є ключовими у формуванні відчуття сенсу життя. Відчуття 

корисності, як засвідчують численні емпіричні дослідження (зокрема, праці Л. 

Т. Калинської), корелює з рівнем соціального залучення, почуттям самоповаги 

та готовністю брати участь у волонтерських і просвітницьких ініціативах. 

Зростання цифрової грамотності з 21 % до 76 % слід розглядати не лише 

як технічний навик, а як чинник розширення символічного простору 

комунікації. За Е. Гідденсом, у постіндустріальному суспільстві доступ до 

інформаційного капіталу стає наріжним каменем соціальної інтеграції. Даний 

показник вказує на успішність компоненту програми, пов’язаного з навчанням 

основам цифрових технологій. Зростання цифрової включеності відкриває 

доступ до онлайн-адміністративних послуг, медичних консультацій, 

дистанційної освіти та соціальних мереж, що є необхідним для формування 

сучасного е-інклюзивного середовища. 

Також спостерігається підвищення соціальної активності, що 

виявляється у зростанні кількості осіб, які мають більше ніж 5 соціальних 

контактів на місяць: з 28 % до 63 %. Такий зсув є ознакою розширення 

горизонтальних соціальних зв’язків та ефективності програмних інтервенцій у 

контексті комунікативної мобілізації літніх людей. 

Загальний вектор змін, що фіксується за результатами аналізу, свідчить 

про значне покращення суб’єктивних та об’єктивних характеристик 

соціального статусу осіб похилого віку. Усі зафіксовані позитивні динаміки 

можуть бути інтерпретовані як прояви зростання соціального капіталу, 

зменшення рівня маргіналізації та формування умов для інклюзивної участі в 

суспільному житті. Програма продемонструвала ефективність 

мультидисциплінарного підходу: поєднання цифрової інклюзії, культурної 

активізації, побудови інституційної довіри та стимулювання горизонтальних 
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комунікацій дало синергічний ефект, який перевищив очікування окремих 

інтервенцій. 

Отже, робимо висновок що системне впровадження подібних програм 

може слугувати моделлю для інших регіонів України, де спостерігаються 

подібні соціально-демографічні диспропорції. Подальше дослідження має 

бути спрямоване на вивчення стійкості ефекту в часовій перспективі, а також 

на оцінку структурних бар’єрів, які залишаються нерозв’язаними для певних 

підгруп літніх осіб (наприклад, осіб із когнітивними порушеннями, осіб з 

інвалідністю тощо). 

 

3.3. Рекомендації щодо покращення соціального статусу осіб 

похилого віку 

 

Покращення соціального статусу осіб похилого віку вимагає системного 

підходу, орієнтованого на впровадження ефективних соціальних інтервенцій, 

розширення спектру соціальних послуг та підвищення рівня соціальної 

інтеграції. Враховуючи дані, отримані під час емпіричного дослідження у 

різних регіонах України, можна констатувати, що соціальна ізоляція, 

недостатній рівень соціальної підтримки та обмежений доступ до сучасних 

технологій залишаються основними перешкодами на шляху до повноцінної 

інтеграції осіб похилого віку у суспільне життя. Для досягнення цієї мети 

необхідно зосередити увагу на реалізації соціальних інтервенцій, розробці 

ефективних програм підтримки, зміцненні ролі соціальних працівників у 

громаді, а також удосконаленні державної та муніципальної політики щодо 

літніх людей. 

Соціальні інтервенції є важливим інструментом у боротьбі з соціальною 

ізоляцією та підвищенням соціального статусу осіб похилого віку. Ефективні 

інтервенції мають бути спрямовані на розвиток соціальних мереж, зміцнення 

міжпоколінних зв’язків, підвищення рівня цифрової грамотності та 

розширення доступу до культурно-дозвільних заходів. Особливу увагу слід 
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приділити організації регулярних тематичних зустрічей, клубів за інтересами, 

майстерень традиційних ремесел, де літні люди зможуть не лише проводити 

вільний час, а й передавати свої знання та досвід молодшому поколінню. Такі 

заходи сприятимуть відновленню почуття власної значущості та соціальної 

корисності, що є критично важливим для підтримки психологічної рівноваги 

та соціальної включеності. Розвиток міжпоколінних проєктів, що об’єднують 

молодь та літніх людей, має стати пріоритетом у соціальній політиці на рівні 

місцевих громад. Спільні ініціативи, що базуються на обміні знаннями, 

досвідом і культурними традиціями, сприятимуть не лише взаєморозумінню 

між поколіннями, а й подоланню стереотипів щодо літніх людей як соціально 

пасивної групи. 

Іншою важливою складовою соціальних інтервенцій є цифрова інклюзія, 

що включає навчання осіб похилого віку основам користування комп’ютером, 

смартфоном, навігації в інтернеті та використання онлайн-сервісів. У 

сучасному суспільстві цифрові навички є не просто перевагою, а необхідністю 

для доступу до соціальних, медичних та адміністративних послуг. У цьому 

контексті доцільним є створення мобільних соціальних бригад, що зможуть 

проводити курси цифрової грамотності безпосередньо в районних центрах та 

сільській місцевості. Такі виїзні навчальні сесії дозволять охопити більшу 

кількість літніх людей, зокрема тих, хто через обмежену мобільність не має 

змоги відвідувати міські центри. Важливим компонентом таких програм має 

стати метод «друзі-однолітки», коли волонтери старшого віку навчають своїх 

ровесників, що сприяє підвищенню рівня довіри та полегшує процес навчання. 

Цифрова інклюзія не лише відкриє доступ до онлайн-ресурсів, але й дозволить 

літнім людям підтримувати зв’язок із родиною та друзями, брати участь у 

віртуальних заходах і навіть отримувати дистанційні медичні консультації, що 

є критично важливим у віддалених районах. 

Важливу роль у підвищенні соціального статусу осіб похилого віку 

відіграють соціальні працівники, які виступають ключовими агентами 

соціальних змін на місцевому рівні. Соціальний працівник — це не просто 
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посередник між людиною та соціальною службою; це фахівець, який 

забезпечує індивідуальний підхід до кожного підопічного, допомагає 

подолати психологічні та соціальні бар’єри, сприяє формуванню навичок 

самостійного життя. Одним із основних завдань соціального працівника є 

виявлення осіб похилого віку, які перебувають у соціальній ізоляції, та 

залучення їх до соціальних ініціатив. Це включає організацію домашніх 

візитів, допомогу в заповненні документів, інформаційне супроводження 

щодо доступних соціальних послуг, а також участь у створенні програм 

соціальної підтримки, орієнтованих на конкретні потреби літніх людей. 

Соціальні працівники мають відігравати провідну роль у розбудові 

мереж підтримки, що включають як формальні, так і неформальні соціальні 

зв’язки. Формальні зв’язки можуть бути представлені соціальними клубами, 

громадськими організаціями, клубами за інтересами, тоді як неформальні 

зв’язки — це сусідська взаємодопомога, волонтерські ініціативи, підтримка з 

боку родичів та друзів. Соціальний працівник має виступати координатором 

таких мереж, сприяючи розвитку стійких соціальних контактів, що дозволять 

літнім людям відчувати себе частиною громади та знизити рівень соціальної 

ізоляції. Важливим завданням є також навчання літніх людей навичкам 

самозахисту та самопідтримки, щоб вони могли більш впевнено взаємодіяти із 

соціальними службами та отримувати необхідну допомогу. 

Вдосконалення державної та муніципальної політики щодо осіб 

похилого віку потребує комплексного підходу, що враховує соціальні, 

економічні та культурні особливості кожного регіону. У межах державної 

політики необхідно забезпечити фінансування програм підтримки, 

спрямованих на розвиток інфраструктури для соціалізації літніх людей, таких 

як соціальні центри, культурні клуби, гуртки за інтересами. Важливим 

напрямом є також підтримка місцевих ініціатив на рівні громад, що 

забезпечують взаємодію між поколіннями, сприяють розвитку місцевих 

соціальних мереж та зниженню рівня ізоляції. В умовах децентралізації вагома 

роль належить муніципальній владі, яка повинна формувати локальні стратегії 
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соціальної підтримки літніх людей, орієнтовані на потреби конкретної 

громади. 

Додатково необхідно впровадити механізми зворотного зв'язку, такі як 

«громадські ради старших», що дозволять літнім людям брати участь у 

прийнятті рішень на рівні територіальних громад. Це сприятиме не тільки 

підвищенню рівня довіри до соціальних інституцій, а й створенню більш 

відкритої та інклюзивної моделі управління. Залучення літніх людей до 

процесів управління на місцевому рівні не лише підвищить їхній соціальний 

статус, а й дозволить більш ефективно враховувати їхні потреби при розробці 

соціальних програм. 

Отже, підвищення соціального статусу осіб похилого віку потребує 

комплексної соціальної політики, орієнтованої на розвиток локальних 

ініціатив, зміцнення соціальних мереж, підвищення цифрової грамотності та 

залучення соціальних працівників до інтеграції літніх людей у суспільне 

життя. Лише системний підхід дозволить подолати соціальну ізоляцію, 

підвищити рівень соціальної участі та забезпечити гідні умови життя для 

літніх громадян у сучасному суспільстві. 

 

 Висновки до третього розділу 

 

Проведений аналіз емпіричних даних, зібраних у Харківській, 

Полтавській та Рівненській областях, виявив суттєві регіональні відмінності у 

рівні соціальної інтеграції та відчутті соціальної включеності літніх людей. 

Незважаючи на наявність розвинутої соціальної інфраструктури в деяких 

регіонах, значна частина людей похилого віку продовжує відчувати соціальну 

ізоляцію, що поглиблюється недостатньою довірою до соціальних інституцій 

та обмеженим рівнем цифрової грамотності. 

Дослідження показало, що соціальний статус осіб похилого віку 

значною мірою залежить від рівня доступу до соціальних послуг, участі в 

культурно-дозвіллєвих заходах, наявності стійких соціальних зв’язків та рівня 
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довіри до соціальних служб. У Харківській області виявлено певну рівновагу 

між середнім та високим соціальним статусом літніх людей, однак помітна 

частка респондентів (26,7 %) відчуває ізоляцію. У Полтавській області 

ситуація є складнішою: найбільший відсоток респондентів (33,3 %) має 

низький соціальний статус, що свідчить про потребу в посиленні місцевих 

соціальних ініціатив та відновленні довіри до соціальних інституцій. 

Найбільш оптимістичні показники спостерігаються у Рівненській області, де 

найменший відсоток респондентів (20 %) відчуває соціальну ізоляцію, а рівень 

довіри до соціальних служб становить 47 %. Це підкреслює ефективність 

місцевих програм підтримки та активну участь літніх людей у громадському 

житті. 

Проведене емпіричне дослідження впливу програми соціальної 

інтеграції на становище осіб похилого віку в Полтавській області дозволило 

встановити її високу ефективність за низкою ключових індикаторів 

соціального статусу. Порівняльний аналіз даних до і після впровадження 

програми засвідчив суттєве зменшення рівня суб’єктивної самотності, 

зростання довіри до соціальних служб, підвищення рівня цифрової 

грамотності, активізацію участі в культурному житті та розширення 

міжособистісних контактів. Особливо важливим є значне зростання відчуття 

корисності серед респондентів, що свідчить про зміцнення їхньої соціальної 

ідентичності та включення в суспільне життя. Таким чином, результати 

дослідження підтверджують ефективність комплексного підходу до інтеграції 

осіб похилого віку, який передбачає одночасну роботу з інституційною 

довірою, соціальним капіталом, інформаційною включеністю та 

психоемоційною підтримкою. Отримані дані стали підґрунтям для 

формулювання практичних рекомендацій щодо подальшого масштабування 

подібних ініціатив у інших регіонах України. 

На основі проведеного аналізу були розроблені рекомендації щодо 

покращення соціального статусу осіб похилого віку. Зокрема, пропонується 

впровадження соціальних інтервенцій, спрямованих на розвиток 
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міжпоколінних зв’язків, створення клубів за інтересами, проведення 

культурно-просвітницьких заходів і майстерень, де літні люди можуть 

передавати свій досвід і знання молоді. Акцент зроблено також на 

необхідності підвищення рівня цифрової грамотності серед осіб похилого віку, 

що дозволить їм інтегруватися у сучасне інформаційне суспільство та знизити 

рівень ізоляції. Рекомендується створення мобільних соціальних бригад для 

навчання цифровим навичкам у сільській місцевості та віддалених районах, 

що сприятиме доступу до онлайн-послуг, дистанційних медичних 

консультацій та соціальних платформ. 

Особливу увагу приділено ролі соціальних працівників, які повинні 

стати активними агентами змін, спрямованих на подолання ізоляції літніх 

людей. Соціальні працівники мають сприяти формуванню стійких соціальних 

зв’язків, організовувати домашні візити, забезпечувати інформаційне 

супроводження та допомогу в адаптації до нових соціальних умов. Вони також 

можуть виступати координаторами локальних соціальних мереж підтримки, 

об’єднуючи зусилля громадських організацій, волонтерів та сусідів для 

покращення умов життя літніх людей. 

Для підвищення ефективності соціальної підтримки необхідно 

вдосконалити державну та муніципальну політику в частині інтеграції осіб 

похилого віку. Рекомендується розширити фінансування соціальних програм, 

орієнтованих на розвиток інфраструктури для літніх людей, підтримку 

міжпоколінних ініціатив, розвиток культурно-дозвільних центрів та клубів за 

інтересами. Крім того, важливим є створення механізмів зворотного зв’язку на 

рівні громад, зокрема через ініціативи «громадських рад старших», що 

дозволять літнім людям брати участь у процесах прийняття рішень і 

формувати політику, орієнтовану на їхні потреби. 

Таким чином, покращення соціального статусу осіб похилого віку 

можливе за умови реалізації комплексних заходів, спрямованих на підвищення 

соціальної включеності, зміцнення соціальних зв’язків, удосконалення 

соціальних послуг та забезпечення доступу до сучасних інформаційних 
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технологій. Впровадження запропонованих рекомендацій дозволить суттєво 

знизити рівень соціальної ізоляції літніх людей, підвищити їхній рівень життя 

та забезпечити більш ефективну інтеграцію в соціальне середовище. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



83 
 

ВИСНОВКИ 

У ході дослідження було теоретично обґрунтовано соціальну роботу з 

людьми похилого віку як комплексну систему професійної допомоги, 

спрямовану на забезпечення гідного рівня життя, соціального включення, 

захисту прав та розвитку потенціалу осіб старшого віку. Встановлено, що 

соціальна робота у цій сфері базується на принципах гуманізму, соціальної 

справедливості, поваги до людської гідності та орієнтації на індивідуальні 

потреби. З’ясовано, що ефективна соціальна підтримка літніх людей вимагає 

інтеграції міждисциплінарних підходів, включаючи соціально-психологічний, 

медико-соціальний, правовий та освітній компоненти. 

Проведений аналіз методів соціальної роботи з особами похилого віку 

дозволив систематизувати найбільш ефективні технології, які 

використовуються у практиці соціальних служб. Виокремлено індивідуальні 

та групові методи, зокрема соціальне консультування, патронаж, соціально-

побутове обслуговування, арттерапію, соціальну анімацію, кейс-менеджмент 

та кризове втручання. Підкреслено значущість активних форм взаємодії — 

тренінгів, клубної роботи, освітніх ініціатив — які сприяють підвищенню 

соціальної активності та збереженню когнітивного ресурсу літніх осіб. 

Зроблено висновок, що диференційоване застосування методів соціальної 

роботи відповідно до особистісних характеристик і соціального статусу є 

ключовою умовою її результативності. 

У рамках дослідження було розроблено та апробовано програму 

соціальної інтеграції осіб похилого віку, яка включала заходи з розвитку 

цифрової грамотності, організації дозвіллєвої та культурної активності, 

зміцнення міжособистісних зв’язків та покращення комунікації з соціальними 

службами. Апробація програми у Полтавській області засвідчила її 

ефективність: спостерігається суттєве зниження рівня соціальної ізоляції, 

зростання довіри до соціальних інституцій, підвищення рівня соціального 

капіталу та суб’єктивного відчуття корисності серед учасників. Отримані 
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результати підтверджують доцільність впровадження подібних програм у 

межах регіональної політики активного старіння. 

Розроблено рекомендації щодо покращення інтеграції осіб похилого 

віку у суспільство, які акцентують увагу на комплексному підході до 

підвищення їхнього соціального статусу. Пропонується впровадження 

цільових соціальних інтервенцій, спрямованих на розвиток міжпоколінних 

зв’язків, створення клубів за інтересами, майстерень і волонтерських ініціатив, 

що надають можливості для самореалізації та соціалізації літніх осіб. Велику 

роль відводять цифровій інклюзії — через організацію мобільних цифрових 

класів і програм «диджитал-наставництва», що одночасно підвищують 

технічні навички та стимулюють формування нових соціальних контактів. 

Важливим є також посилення ролі соціальних працівників як координаторів 

індивідуальної та групової підтримки, а також удосконалення державної і 

муніципальної політики шляхом розширення фінансування, створення 

відповідної інфраструктури та залучення літніх людей до процесів прийняття 

рішень через «громадські ради старших». Такий цілісний підхід забезпечить 

сталий розвиток інклюзивного соціального середовища, сприятиме зниженню 

рівня соціальної ізоляції і підвищенню якості життя осіб похилого віку. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Анкета для дослідження соціального статусу осіб похилого віку 

Розділ І. Демографічні характеристики 

1. Вік (позначте свій віковий інтервал): 

o 65–74 роки 

o 75–84 роки 

o 85 років і старше 

2. Стать: 

o чоловіча 

o жіноча 

3. Сімейний стан: 

o одружений (у шлюбі) 

o вдовець / вдова 

o самотній (неодружений, не заміжня) 

o розлучений (розлучена) 

4. Рівень освіти: 

o без повної середньої 

o середня (повна) 

o професійно-технічна 

o вища (неповна/повна) 

5. Тип поселення та умови проживання: 

o місто, власне (кооперативне) житло 

o місто, соціальне (комунальне) житло 

o село, приватний будинок 

o село, гуртожиток / інтернатний заклад 

Розділ ІІ. Економічні умови 

6. Розмір щомісячної пенсії (грн): 

– вкажіть суму __________ 

7. Наявність додаткового джерела доходу (позначте всі, що стосуються): 



96 
 

o матеріальна допомога від родичів 

o приватні підробітки / підприємницька діяльність 

o благодійні виплати / соціальні гранти 

o інші (вкажіть) ___________________________ 

8. Оцініть своє фінансове становище за шкалою від 1 до 5 (де 1 – «дуже 

нестабільне», 5 – «дуже стабільне»): 

1 2 3 4 5 

9. Наскільки Ви відчуваєте фінансову залежність від інших осіб? 

1 2 3 4 5 

(1 – «зовсім не залежу», 5 – «повністю залежу») 

Розділ ІІІ. Соціальні зв’язки та активність 

10. Скільки близьких контактів із родичами або друзями Ви підтримуєте 

щомісяця? 

– Менше 5 5–10 11–20 Понад 20 

11. Чи берете Ви участь у роботі громадських або волонтерських 

організацій? 

o так, регулярно 

o час від часу 

o ні, але хотів(ла) б 

o ні і не зацікавлений(а) 

12. Як часто Ви відвідуєте культурні чи дозвіллєві заходи (концерти, 

театри, клуби за інтересами)? 

– щотижня 1–2 рази на місяць рідше ніж 1 раз на місяць ніколи 

13. Довіряєте Ви інституціям соціальної підтримки (соціальні служби, 

пенсійний фонд)? 

1 2 3 4 5 

(1 – «зовсім не довіряю», 5 – «повністю довіряю») 

Розділ IV. Суб’єктивне сприйняття статусу 

У кожному твердженні позначте рівень Вашої згоди за шкалою від 1 до 5 (1 – 

«категорично не згоден/на», 5 – «повністю згоден/на»): 
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14. Я відчуваю, що моє життя має соціальну цінність. 

1 2 3 4 5 

15. Я задоволений(а) своїм місцем у суспільстві. 

1 2 3 4 5 

16. Я відчуваю себе корисним(ою) для оточуючих. 

1 2 3 4 5 

17. Я задоволений(а) рівнем соціальної підтримки, яку отримую. 

1 2 3 4 5 

18. Мені здається, що мої потреби враховуються під час розробки 

соціальних програм. 

1 2 3 4 5 

 




